

Ma, perteneciente a la 30.ª división alemana, tomó posición para el ataque.

Un prisionero que pertenecía a esa unidad declaró:

«El 26 tres batallones intentaron el asalto del bosque de Chateau Français; nos dejaron adelantarse y luego, repentinamente, rompieron los fuegos de las ametralladoras, tan poderosas, que filas enteras fueron segadas, pues estábamos enfilados de flanco.»

Hubo un instante de títubeo, que nos fué fatal. Las víctimas se amontonaron sobre el terreno. Entonces el regimiento se arremolinó y se dispersó, escapando como pudo con crecidas pérdidas. Sólo tuve tiempo de arrojarle al suelo y hacerlo el muerto. A la noche me arrastré hacia el bosque, pero estaba tan desorientado que no pude unirme a mi compañía; anduve perdido dos días, hasta que el 29 por la mañana una patrulla me descubrió y me llevó a las filas francesas.»

Otro prisionero del 24 de infantería describe, poco más o menos, el espectáculo del día 25.

Un batallón fué encargado de tomar el bosque al Este del fuerte de Douaumont, y dos compañías del tercer batallón de cazadores alemanes sostenían el ataque.

«Conseguimos—explica el prisionero—frankear la orilla del bosque, pero desde ese momento fué imposible progresar.»

De todas partes las ametralladoras francesas empezaron a vomitar fuegos cruzados muy certeros, y rompieron en seco nuestro ímpetu; nos vimos obligados a batirnos en retirada.

Pero, ¡qué precioso! Dos tercios de nuestro efectivo habían sido Bajos.

Yo, herido, no pude ser recogido por mis camaradas, y así es como en la tarde del 27 caí en vuestras manos.»

Diversas apreciaciones.

NAUEN, 3.

La preocupación de París se deduce del hecho de aparecer dos veces por día M. Briand en los pasillos del palacio de los Borbones, dando a conocer telegramas optimistas, que en realidad no contienen nuevos detalles, sobre la situación militar.

El teniente coronel Roussel lamenta que M. Briand haya dejado sin contestar las preguntas hechas sobre la causa del creciente peligro en el Canal de la Mancha, poniendo de relieve que las preocupaciones a causa de las crecientes catástrofes marítimas no están menos justificadas que las sentidas por Verdun.

El general Verraux en L'Océano protesta contra el propósito oficial francés de quitarle valor a Verdun como fortaleza, y dice que es necesario darse cuenta de la verdad. Realmente—añade—consiguieron los alemanes en el Oeste, Norte y Este de Verdun en la primera fase del ataque ventajas trascendentales, y que ahora ha venido una pausa. Verraux opina que la verdadera lucha comienza ahora.

El senador M. Humbert en el Journal teme duras penas.

Le Temps reconoce que continúa estando seria la situación.

M. Clemenceau critica en el Homme Enchaîné las medidas francesas en Verdun, echando de menos una ofensiva para contrarrestar, y afirma que como miembro de la Comisión del ejército no está sorprendido de que los preparativos franceses hayan sido insuficientes, declarando estas palabras: «Sobre este particular tendremos algo que hablar en su día.»

El «Daily Mail», de Londres, declara que los alemanes repartieron en Verdun sendos golpes, no siendo tan absurdos como aseguran algunos periódicos británicos. Hay que mirar el avance alemán con seria estimación.

Una carta de un oficial alemán del frente informa del asalto del bosque de Haumont; dice que después del bombardeo por la artillería alemana, no quedó en todo el bosque ni un solo árbol intacto; las encinas más fuertes fueron derribadas como por una mano de ciclope, quedando todo el terreno como sagado por una hoz.

Cuando avanzó la infantería alemana salieron de sus abrigos y cuevas los franceses que habían sobrevivido al bombardeo, mostrándose contentos de haber escapado a aquel inferno.

Como la lucha continuará en las frentes francesas, quedó el bosque sin un contraataque en manos de 55 alemanes, que co-

menzaron los trabajos de limpiar de obstáculos, recoger el botín y enterrar los muertos.

Repercusión de la lucha.

CARNARVON, 3. Telegrafían de Atenas que ha despertado gran interés la batalla de Verdun, a la que se le concede grandísima importancia. Sus efectos y consecuencias políticas han de ser desastrosas para los aliados bálticos de Alemania.

El doctor Dillon, de Christiania, dice que los furiosos asaltos de Verdun repercuten en toda Escandinavia, que comprende cómo los alemanes quieren precipitar el fin de la guerra, antes de que la decepción cunda a través del pueblo de los Imperios centrales.

De todos modos, el éxito decisivo de los alemanes sería de trascendencia en la política mundial, y produciría mucho efecto en ciertos países neutrales.

Las informaciones recibidas en el Extranjero sobre las fluctuaciones de la opinión sueca han correspondido siempre al movimiento de la campaña en general, y especialmente a las derrotas sufridas por los rusos y a su maravillosa reacción.

La mayoría del pueblo sueco no desea cambiar su pacífica y fluctuante neutralidad por una hegemonía que no habría de traer ninguna ventaja duradera, y si la ruina del país.

La Prensa sueca dice que la iniciativa de la próxima reunión de jefes de Gobierno y ministros de Asuntos Extranjeros en Copenhague corresponde al Rey Gustavo.

El Branding dice: «Cuanto más se familiarice el Gobierno con las relaciones con Noruega y Dinamarca, mejor comprenderá Europa que Escandinavia no desea, bajo ninguna condición, convertirse en unos nuevos Balcanes.»

Reflexiones oficiales.

CARNARVON, 3. Comunican oficialmente de París que los bosques que cubren la región de Verdun dificultan extraordinariamente los reconocimientos aéreos, mientras que durante nuestra pasada ofensiva de la Champagne, los alemanes eran agobiados por un bombardeo preliminar.

A pesar de tener nuestro frente en este sector un frente de unas veinticinco millas, el enemigo ha atacado principalmente en un frente de tres cuartos de milla.

El asalto del enemigo se estrelló ante la resistencia de nuestra línea; formado por considerables efectivos, no pudo progresar a pesar de sus sangrientos sacrificios. Después de tres días de calma de artillería, se vuelve a notar actividad en esta región; se espera con absoluta confianza el golpe del enemigo contra Verdun.

La primera parte de esta batalla fracasó, y la segunda no correrá mejor suerte.

La situación en Douaumont.

PARIS, 4. «Le Temps» dice lo siguiente: «El último comunicado dice que los alemanes han reanudado durante la jornada última sus ataques de infantería a Douaumont, con un empuje y una violencia excepcionales. No es, pues, ocioso precisar la actual situación en esta región.»

El conjunto de la posición de Douaumont comprende la aldea, el fuerte y el grupo de pequeños reducidos.

La aldea, situada a unos 500 metros al Noroeste del fuerte, había estado en posesión del enemigo durante algunas horas al fin de la jornada del 25 de febrero. Este día, el ataque de los brandeburgueses, que llegaron hasta el fuerte, tuvo por consecuencia la ocupación de la aldea; pero nuestras tropas la recuperaron el 26, y hasta ahora todas las tentativas alemanas para apoderarse de ella han resultado infructuosas. Un combate, más furioso aún que los precedentes, se ha emprendido hace algunas horas, y continúa, a través de las calles de la aldea, donde los alemanes han podido penetrar a costa de pérdidas enormes.

La mayor parte de los reducidos que flanquean el fuerte están al Sur de éste; en ningún momento los hemos perdido; pero uno de ellos, instalado a unos 200 metros del fuerte, ha sido objeto de una serie de numerosos y encañizados ataques. Durante las jornadas del 25 y 26 de febrero le hemos ocupado, perdido, recuperado, vuelto a perder y reconquistado sucesivamente, y todos los esfuerzos de los alemanes se han estrellado contra el heroísmo de nuestras tropas.

En cuanto al fuerte que se levanta en el centro de la meseta de la cota 388, ha sido tomado al fin de la jornada del 25 por un regimiento de brandeburgueses, que ha conseguido mantener allí elementos que se calculan en dos compañías. El fuerte debe estar en ruinas; los alemanes se envanece de haberle reducido a escombros con cuatro cañones de su 42. Los brandeburgueses deben estar, pues, en lo que queda de los subterráneos del fuerte. Si no se han rendido al cabo de siete días es porque conservan en la dirección Norte una estrecha comunicación con las líneas alemanas, que les permite aprovisionarse. Es posible que además hayan encontrado provisiones en los subterráneos. La suerte de este destacamento enemigo está estrechamente ligada a la de la furiosa batalla empeñada en la meseta.»

Un balance francés de la situación.

PARIS, 4. La batalla de Verdun continuó durante la jornada del sábado con igual intensidad, sin producir ningún cambio en las posiciones respectivas de ambos ejércitos.

El enemigo continuó dirigiendo el máximo de sus esfuerzos contra el pueblo de Douaumont, donde desde ayer los dos adversarios se batían con encarnizamiento, sin que ninguno de ellos pueda asegurar definitivamente la ocupación.

Según informes dignos de fe, llegados a París, durante el día los ataques alemanes contra nuestras posiciones fueron furiosos en el sector, poniendo todos sus medios de acción, sin desdiciarse ninguno.

Nuestras tropas estuvieron admirables, sufriendo las acometidas y repeliéndolas.

El número de heridos franceses es reducido. Al contrario, las pérdidas alemanas son considerables.

En fin, en lo que respecta a nuestro aprovisionamiento, la posición está en estado de responder a las necesidades menos esperadas.

Todos los servicios de la retaguardia, vías férreas, transportes, etc., etc., han sido reforzados según lo exigen las circunstancias.

En todas partes las operaciones enemigas fueron detenidas, obteniendo nosotros hasta un éxito local en Lorena.

La situación se presenta, pues, completamente diferente en la segunda parte de la ofensiva alemana, que comenzó la semana pasada.

Los únicos progresos que realizaron nuestros adversarios fueron hechos en los dos primeros días de ataque.

Desde cuarenta y ocho horas, que se manifiesta la vuelta a la actividad, aunque sea considerabile, no realizaron el menor avance.

La diferencia, toda en nuestro favor, se explica por el hecho de que el enemigo no goce hoy como ayer de la ventaja de la sorpresa, porque el terreno en que opera está estrechamente do por el bombardeo, y puede ser que organizado con medios afortunados.

En fin, sus hombres, que tomaron parte en los primeros asaltos, están fatigados, y las tropas frescas están desmoralizadas por el amontonamiento de 40 ó 50.000 cadáveres de sus camaradas, caídos delante de nuestras líneas, que se esfuerzan por alcanzar también, igualmente en vano.

Todas estas razones son bastante para esperar sin inquietud la conclusión del combate entablado delante de Verdun.

Un episodio.

PARIS, 4. Un oficial ha hecho el siguiente relato del combate de Herbebois, en el cual tomó parte:

«Después de los siete de la mañana los alemanes comenzaron la preparación del ataque, desembarcando un fuego de artillería formidable contra las posiciones que querían tomar.»

Caían granadas de todos los calibres, desde 150 hasta de 305, constituyendo un fuego acribillador, ejercido por series, contra los objetos escogidos para puntos de ataque.

Por ejemplo: una zona de 500 metros por 1.000 fué batida durante varias horas, de tal suerte, que el suelo quedó materialmente labrado.

Se emplearon bombas lacrimógenas, asfixiantes también.

Sin embargo del horroroso fuego de los alemanes, éstos no pudieron, en el primer día, penetrar más que en nuestra primera

línea de defensa de Herbebois, sin alcanzar un trabajo de la línea de sostén.

Entonces fué cuando mi regimiento contraatacó, é intentamos recuperar los elementos caóticos surcados, estropeados, agudizados por las granadas, y que representaban la primera línea.

A media noche llegamos al terreno, haciendo sesenta y tres prisioneros, y nos sentimos dichosos de terminar con la guerra, ejecutando un contraataque rabiado.

El 22, a las cuatro de la mañana, el enemigo dió un nuevo ataque, sin ventaja para ninguno de ambos bandos.

Durante todo el día hubo una lucha incesante, con granadas.

Sin embargo, consolidamos nuestras posiciones, evolucionando en medio de un amasijo de árboles arrancados, rotos, creando empalizadas, organizando los agujeros que causaban las granadas con la nieve que caía.

Durante la noche del 22, los alemanes recomenzaron la ofensiva con un bombardeo inaudito de una precisión mortal, que, sin embargo, no les permitió avanzar una pulgada, y les causamos sangrientas pérdidas.

Fué todavía peor el día 25. Después de un nuevo bombardeo, los alemanes enviaron contra nosotros un batallón. Este ataque en masa excitó a nuestros hombres, que apuntaban a los boches, enviando un fuego bien dirigido, que constituyó una verdadera carnicería. Nuestros 75 ejecutamos tiros de barraje, que impedían al enemigo retirarse; casi todos cayeron; pero nuevos grupos volvieron al ataque cuatro veces, sin mejor éxito. La tenacidad y el ardor de nuestras tropas se mostró sin ejemplo. Cuatro de nuestros soldados que arrojaban las bombas en los puestos de entrada de una galería que se uría a nuestra antigua trinchera de tiro, ocupada por los boches, y la trinchera de sostén, donde nos sosteníamos, mataban los grupos de enemigos a medida que llegaban; estuvieron realizando este trabajo más de veinte horas. A pesar de las pérdidas sufridas por la artillería, ni un solo hombre flaqueó; todos maniobraban como en la instrucción y veían sin inmutarse cómo caían sus camaradas.

Lo seguimos, durante diez y seis horas, sin retroceder un solo palmo, y recibimos al fin de ellas la orden de retirarnos prudentemente, porque, como el bosque Webrielle le habían torcido, estábamos amenazados de ser copados.

Esperamos hasta la noche, porque algunos de nuestros soldados protestaron y pedían dejarse matar en aquel sitio; pero razones tácticas ordenaban la evacuación de Herbebois; entonces fuimos a tomar posiciones delante del bosque de Lechaume para ponernos en contacto con otras unidades vecinas.

La defensa de Herbebois quedará como una de las páginas más gloriosas de nuestro regimiento.

Más de 3.000 alemanes vinieron, a modo de olas sucesivas, é estrellarse contra nuestras filas; ni el bombardeo, ni la nieve, ni las dificultades de aprovisionamiento pudieron dar cuenta de la tenaz bravura de nuestros infantes. Estos, y parecidos sacrificios repetidos en numerosos puntos de nuestro frente, contuvieron la ola enemiga.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los barcos mercantes.

CARNARVON, 3. Diciendo que los oficiales del Almirantazgo alemán han tergiversado el texto del memorándum que regula la propia defensa de los barcos mercantes, el Almirantazgo británico lo ha insertado en la Prensa inglesa del 3 del corriente.

Los puntos esenciales son: el derecho de la tripulación a resistir en lo posible a la visita é inspección del barco, y a librar combate en legítima defensa; esto está autorizado por las disposiciones del Tribunal de presas de 1914: el no poder utilizar su armamento mas que para resistir a los ataques del enemigo; los estatutos británicos referentes a los barcos mercantes no pueden ser cambiados en esencia; antes de romper el fuego deberán izar el pabellón inglés.

Los submarinos ingleses y aliados tienen orden de acercarse a todos los barcos mercantes; por lo tanto, no se puede presumir

que toda aeronave ó submarino que semejante casos se abre el fuego hostil; en el caso de que se aproxime demasiado, es menester a una distancia que permita un imprevisto ataque con bombas ó proyectiles; hay que considerar que el pabellón no revela siempre la nacionalidad, pues los submarinos y los corsarios alemanes han empleado frecuentemente las banderas de naciones neutrales y los pabellones aliados para poderse aproximar impunemente.

Enmascarados con colores falsos, la de guerra para escapar; como este ardid fué prohibido en la cláusula interpretativa, vorece la ruptura de relaciones con Alemania, por lo que desde entonces podría torpedear todos los barcos mercantes que se saliesen al paso sin hacer caso ninguno de su bandera. A propósito de esto se han formado dos partidos en el Consejo alemán.

Barcos suecos torpedeados.

PARIS, 3. El Dagens Syther, periódico liberal de Stokolmo, en un artículo titulado «Ultras alemanes», demuestra que desde el principio de la guerra los alemanes han torpedeado barcos suecos que representaban una suma de 50.000 toneladas y un valor de 15 millones, y que han matado 126 hombres.

Barcos pesqueros.

CARNARVON, 3. Comunican de Amsterdam que un pesquero belga que vive en Zealand ha decidido abandonar la pesca, pues últimamente se ha dedicado los alemanes a hundir todos los barquitos pesqueros, por muy pequeños que sean.

Captura del vapor «Hildia».

LONDRES, 4. El correspondiente del «Hil Mail» telegrafía desde Copenhague a su periódico:

«Pese a la vigilancia rigurosa de las autoridades danesas, y las fuertes multas impuestas, tres agentes alemanes han intentado pasar fraudulentamente 11.000 sacos de café a bordo de la embarcación «Hildia».

El barco salió furtivamente del puerto, rigiéndose hacia Lubeck; pero las autoridades, advertidas, enviaron en su persecución a otros barcos.

El «Hildia», antes de entrar en el campo de minas de frente a la costa alemana, fué capturado.

El barco ha pasado a manos de las autoridades judiciales, que pueden aplicar el máximo de la multa, ó sea 2.812.500 francos.»

Buque sospechoso.

BOULOGNE SUR MER, 4. Corre el rumor de que hay en la Mancha un buque sospechoso, parecido al «Moeve», de cuya caza se ha encargado la escuadra francesa.

Hundimiento del vapor «Lakmé».

PARIS, 4. El vapor «Lakmé», de unas toneladas, que salió de Dunkerque para Palice, el día 29, con cargamento de paja el mismo día, a seis millas al Nordeste de la isla de Yeu, se hundió a consecuencia de haber tropezado con una mina.

Han perecido seis tripulantes.

Pérdida del «Alexander Wentzel».

PARIS, 4. De Londres comunican que el vapor «Alexander Wentzel» ha sido hundido.

Se han ahogado 15 tripulantes.

Pescaminas a pique.

LONDRES, 4. El pesador de minas británico Orinula ha sido torpedeado y echado a pique en Levante, salvándose su tripulación de unos tres hombres.

Prisioneros búlgaros y turcos.

MARSELLA, 4. El vapor Britania ha llegado conduciendo 171 prisioneros búlgaros hechos por los serbios y 339 prisioneros turcos.

Hydroavión alemán en el mar.

PARIS, 4. Telegrafían de Londres al Matin que el Almirantazgo publica un comunicado diciendo que las autoridades francesas de Dunkerque anuncian que un hidroavión alemán fué hallado ayer, a las diez, en el mar.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Juana Tallandier tenía diez y seis años, era huérfana, y su única familia consistía en un hermano mayor, pobre como ella, aunque honrado y trabajador.

La joven vivía sola y se mantenía con el producto de sus lecciones, y era dichosa en aquella humilde posición.

Así pasaron algunas semanas. El señor Delarivière, casi sin notarlo, procuraba encontrarse todos los días en el camino que tenía que recorrer la joven profesora de piano.

Uno de aquellos días descubrió que estaba enamorado, mucho más que lo estuvo en la época de su matrimonio.

«Si soy amado también—se dijo,—la felicidad está aquí; pero ¿lo será? Al propio tiempo una gran inquietud se apoderó de su ánimo.»

Juana Tallandier tenía diez y seis años, y Mauricio Delarivière cuarenta y dos...

¿No era éste un obstáculo muy grande? El señor Delarivière no pensaba en que era rico, y el dinero vence muchos obstáculos: estimaba mucho a la joven para suponer que el mezquino interés ejerciese la menor influencia en el asunto.

No tenemos para qué entrar en detalles de un episodio amoroso. A pesar de su edad, el señor Delarivière era de aspecto agradable y figura simpática.

La huérfana vivía en completo aislamiento, no teniendo cerca de sí a nadie que la infundiese desconfianza hacia un varón que no podía tener la sanción religiosa.

Mauricio le agradó, escuchó la confesión de su amor con un candor de que se hubiesen reído los escépticos, y no hubo en realidad seducción ni engaño por ninguna de las dos partes: no hubo mas que la unión de dos corazones que parecían nacidos el uno para el otro.

Juana no tenía temores ni remordimientos, en la seguridad de que un día su suerte para siempre a la de un hombre honrado, y Mauricio, por su parte, se decía: «Yo me portaré como debo con esta joven, y si la Providencia me deja libre, será mi mujer.»

El señor Delarivière no pensó desde entonces en otra cosa que en dar a Juana, a su lado, el lugar que hubiera podido tener siendo su legítima esposa; y como esta vida íntima no hubiera podido por menos de producir escándalo en la sociedad parisiense, donde nadie ignoraba el matrimonio de Mauricio y la fuga de su mujer, el amante de Juana Tallandier rea-

lizó su fortuna en París y se trasladó a América, donde fundó una Casa de giro, que prosperó rápidamente.

Como su más ardiente deseo era dar a Juana el título de esposa, tenía grandísimo interés en saber si su mujer era muerta ó viva, y antes de partir para Nueva York se puso de acuerdo con un célebre agente de Policía, entregándole una fuerte suma para que tratase de descubrir las huellas de su mujer, prometiendo una gran recompensa si el éxito coronaba sus esfuerzos.

Una vez en América, el señor Delarivière presentó a Juana como su legítima esposa, la hizo llevar su apellido, y es preciso confesar que jamás hubo apellido más dignamente llevado.

La Casa de banca prosperaba cada vez más.

En estas circunstancias vino al mundo Emma. Este era un nuevo lazo que afirmaba aún más el lazo ilegítimo, pero que hacían indisoluble la ternura y el mutuo respeto.

Una sola cosa faltaba a la dicha de aquellos dos seres tan dignos de ser felices... ; El matrimonio!

El agente de Policía escribía con frecuencia, diciendo haber hallado en Italia algún rastro de la señora Delarivière; averiguó que seis meses después de su huida habitaba en Venecia con su gimnasta, donde perdió su pista, y no había podido coger de nuevo el hilo de Ariadna que le guiase en sus pesquisas.

En tal situación, el señor Delarivière tuvo que imponerse el profundo senti-

miento de no reconocer a su hija Emma.

Nuestros lectores conocen ya la mayor parte de los sucesos acaecidos en los diez y siete años siguientes.

Emma se estaba educando en un colegio de Francia, donde sus padres venían a verla cada dos años.

La fortuna del banquero iba en aumento, y en breve fué colosal.

El agente de Policía escribía de vez en cuando; no decía nada de cierto, pero pedía dinero de continuo para proseguir sus indagaciones.

El señor Delarivière, á vuelta de correo, le graba una letra á la vista, aunque sin esperanza de éxito, y sospechando acaso que era explotado por un polizone poco escrupuloso.

Pero se engañaba. El agente sostenía correspondencia con varios de sus compañeros residentes en las principales ciudades de Europa, y ganaba sus honorarios á conciencia.

Así lo demostró, según tendremos ocasión de ver.

XVI

Con fortuna más que suficiente el señor Delarivière, queriendo disfrutar por fin del descanso ganado en tantos años de incesante trabajo, resolvió liquidar su Casa, volver á Francia, sacar á su hija del colegio de Saint-Mandé y no separarse de ella más.

Fijóse la época de la partida, que debía

efectuarse en uno de los transatlánticos que hacen el servicio entre América y Europa.

El banquero recibió una carta del agente de Policía que le colmó de estupor y alegría.

Una casualidad casi providencial le había permitido descubrir las huellas, tan tiempo perdidas, de su esposa.

La señora Delarivière, abandonada por su gimnasta, había muerto en Rusia, hacia su patria, a los diez y ocho años, siendo la que quedaba de un boyardo.

El hecho no admitía duda. El agente anunciaba que iba á recibir de un día otro el acta legalizada de la defunción, que le prometía enviársela á Nueva York en cuanto la recibiera.

Esta inesperada noticia tenía, como poco de comprenderse, doble interés para el señor Delarivière.

Por una parte, Mauricio podía legítimamente su posición, y recompensar la ternura y abnegación de Juana haciéndola su esposa.

Por otra parte, habiendo muerto la señora Delarivière antes del nacimiento de Emma, la joven podía ser reconocida legítimada por el matrimonio.

Un porvenir radiante parecía estar reservado á Mauricio y á Juana.

Partieron muy convencidos de que una felicidad completa les aguardaba en Francia. Nuestros lectores ya saben la demostración que ocupaba Juana en el hotel del Gran Cierzo.

Habia caído el micrófono regresando de In-
Hacia el de los pátos se había ahogado; el
Uno de sus hijos se había ahogado; el
El hundimiento del «Maloja».

El «Provençes».
Dice Le Journal que, según
los últimos informes recibidos, resulta que
transportaba 1.800 hombres,

COMUNICADO OFICIAL
BRITANICO
Signen los bombardeos.

CARNARVON, 3. Un pequeño ataque del
enemigo cerca del Artois fué rechazado.
Nuestra artillería bombardeó con éxito la
estación del ferrocarril de Blach.

COMUNICADO OFICIAL
DEL EJERCITO RUSO
Ofensivas rechazadas.—Ocupación
de Bitlis.

PETROGRADO, 4. Frente occidental.
En la región Norte de Czartorysk, el adver-
sario intentó una ofensiva, siendo dispersado
rápidamente por nuestra artillería.

COMUNICADO OFICIAL
FRANCES
El de las tres de la tarde.

PARIS, 4. El bombardeo general conti-
núa tan intenso al Oeste como al Este del
Mosa. Sin embargo, es de notar que, después
de treinta y seis horas de haberse reanudado
la ofensiva, ésta no se ha manifestado en
ninguna parte del frente por medio de ataques.

NOTICIAS DE TODAS
LAS PROCEDENCIAS
La dimisión de Hervé.

NAUEN, 3.
M. Hervé salió de la presidencia de la
Social Democracia francesa, porque ésta presta
oídos a las voces de los pacifistas.

COMUNICADO OFICIAL
FRANCES
El de las tres de la tarde.

PARIS, 4. El bombardeo general conti-
núa tan intenso al Oeste como al Este del
Mosa. Sin embargo, es de notar que, después
de treinta y seis horas de haberse reanudado
la ofensiva, ésta no se ha manifestado en
ninguna parte del frente por medio de ataques.

COMUNICADO OFICIAL
FRANCES
El de las tres de la tarde.

PARIS, 4. El bombardeo general conti-
núa tan intenso al Oeste como al Este del
Mosa. Sin embargo, es de notar que, después
de treinta y seis horas de haberse reanudado
la ofensiva, ésta no se ha manifestado en
ninguna parte del frente por medio de ataques.

COMUNICADO OFICIAL
FRANCES
El de las tres de la tarde.

PARIS, 4. El bombardeo general conti-
núa tan intenso al Oeste como al Este del
Mosa. Sin embargo, es de notar que, después
de treinta y seis horas de haberse reanudado
la ofensiva, ésta no se ha manifestado en
ninguna parte del frente por medio de ataques.

COMUNICADO OFICIAL
FRANCES
El de las tres de la tarde.

PARIS, 4. El bombardeo general conti-
núa tan intenso al Oeste como al Este del
Mosa. Sin embargo, es de notar que, después
de treinta y seis horas de haberse reanudado
la ofensiva, ésta no se ha manifestado en
ninguna parte del frente por medio de ataques.

germano, añadiendo que España sólo se inspi-
ra en los sentimientos de justicia.
Los periódicos alemanes aprovechan la ocasi-
ón para agradecer a España su caballerosa
hospitalidad dada a miles de alemanes que no
han podido regresar a su patria.

Rectificaciones.
NAUEN, 3.
La Prensa francesa comunica la quiebra de los Bancos Rheinische Bank, de Essen, y
Mittelrheinische Bank, de Koblenza. Estas
noticias no se ajustan a la verdad, puesto que
el primero de los citados Bancos se fusionó en
19 de julio de 1915 con la importante enti-
dad bancaria Discontogesellschaft, mientras
que el segundo Banco liquidó el 16 de julio
del mismo año con objeto de poder pasar a
poder de la conocida Casa de banca Schaaf-
hauenscher Bankverein.

El idioma búlgaro.
NAUEN, 3.
El 15 de marzo comienza en el Seminario
de Lenguas orientales de Berlín un curso gra-
tuito de idioma búlgaro.

El reclutamiento en Inglaterra.
ALMIRANTAZGO (Londres), 4. Se anuncia
oficialmente que ocho grupos de hombres
casados de diez y nueve a veintiséis años se-
rán llamados a filas a fines de la semana pró-
xima.

La feria de Leipzig.
NAUEN, 3.
En Leipzig están repletos todos los hote-
les de visitantes a la feria de Pascua. Hasta
ahora más de 20.000 personas obtuvieron re-
baja de los billetes de ferrocarril, mientras
que en la feria de 1914 sólo llegaron a 15.741.

El tifus.
NAUEN, 3.
Entre los fugitivos de las provincias occi-
dentales estalló el tifus, causando verdaderos
estragos entre estos pobres expulsados sin
hogar.

La situación en Turquía.
CARNARVON, 3. El Chronicle de Atenas
dice que, según informe de Constantinopla, la
situación de Turquía se agrava de día en día.

La situación en Bulgaria.
CARNARVON, 3.
Comunican de Roma con fecha del 3 que
la situación de Bulgaria es cada día más se-
ria y que hay movimientos contra el Rey
Fernando y contra Radoslavoff; los campe-
sinos están alarmados con la falta de viveres
y con la imposibilidad de trabajar el suelo;
las mujeres han producido revueltas en
diversas ciudades, habiendo sido necesario
enviar tropas y gendarmes, que no han sido
muy bien acogidos.

Movimiento comercial.
PARIS, 3. A causa de la restricción del
comercio entre Austria y Hungría, la expedi-
ción de azúcar austriaco está prohibida en
todos los medios de transporte con destino
a Hungría y a Bosnia Herzegovina.

Los ingleses.
LONDRES, 4. (Oficial.) Después de vio-
lento bombardeo, el enemigo intentó en vano
recuperar los hoyos del Nordeste de Ver-
melles.

En Portugal.
LISBOA, 4. El Sr. Camacho, jefe de los
unionistas, afirma que la situación no exige
la formación de un Ministerio nacional.

Un incendio.
NUEVA YORK, 3. (Recibido el día 5.)
Esta noche ha estallado un incendio en los
edificios del periódico Providence Rhode Is-
land.

El resultado de esta votación ha producido
gran excitación, y muchas Casas de comer-
cio y Compañías navieras han tomado pre-
cauciones contra la posibilidad de que se
declare la guerra.

Los gobernadores de siete Estados demo-
cráticos y republicanos de varios puntos de
la Unión han telegrafiado a Washington que
la opinión pública está absolutamente de
acuerdo con Wilson.

El senador Sr. Camacho, jefe del partido
unionista, dice en un artículo publicado en
el Luta que el Gobierno portugués no revo-
cará en lo más mínimo lo que ha hecho con
relación a las diferencias entre Portugal y
Alemania.

Los destructores son considerables.
Al incendio precedió una explosión.
Se supone que el siniestro es debido a una
mano criminal, porque el diario hacía cam-
paña antialemana.

Se pone en conocimiento de los socios, que
la junta general correspondiente al año ac-
tual se celebrará el miércoles 15 del corriente,
en el salón de actos del Club de Exploradores,
sito en la calle de Lagasca, 25.

La primera convocatoria tendrá lugar a las
seis en punto de la tarde, y de no reunirse
número suficiente, se verificará la segunda
a las siete, ó sea una hora después, según pre-
cedentes establecidos anteriormente.

Se considera irremediable la pérdida de su
ojo derecho.
El ilustre escritor está siendo cuidado por
su hija René.

La Familia Real de Montenegro.
BURDEOS, 4. Ha llegado el Encar-
gado de Negocios de Montenegro, con ob-
jeto de ultimar la instalación de la Familia
Real montenegrina, que llegará a Burdeos a
principios de semana, donde permanecerá
por tiempo indefinido.

Abdelaziz en Biarritz.
BIARRITZ, 3. Ha llegado a esta pobla-
ción, donde se propone pasar una tempora-
da, el ex Sultán de Marruecos Abdelaziz.

El Tesoro norteamericano.
WASHINGTON, 3. Los ingresos obte-
nidos por el Tesoro Norteamericano en el
último ejercicio se elevan a 2.201.488.000
dólares.

El reclutamiento en Inglaterra.
ALMIRANTAZGO (Londres), 4. Se anuncia
oficialmente que ocho grupos de hombres
casados de diez y nueve a veintiséis años se-
rán llamados a filas a fines de la semana pró-
xima.

EL CAIRO, 4. Los ingleses han recupe-
rado ayer, sin disparar, Sidi-Barrani.

ROMA, 4. En la sesión de la Cámara, el
subsecretario de Negocios Extranjeros dijo
que en noviembre último, en un tren que iba de
Mánila a Turín, un desconocido propuso a otro
viajero cometer atentados terroristas en Ita-
lia, y especialmente contra los puertos de los
ferrocarriles. Para ello el viajero debía trasla-
darse a Lugano, donde el Consulado de una
nación beligerante le daría las instrucciones
necesarias.

Los Estados Unidos.
WASHINGTON, 4. Después del voto del
Senado en su sesión de hoy, aplazando la mo-
ción Gore, el republicano Red declaró que era
de muy alta importancia que el universo en-
tero comprenda que sobre toda cuestión de
los derechos de los ciudadanos, los Estados
Unidos forman un bloque.

Los periódicos dicen que la moción Gore
aplaza todas las mociones, aconsejando una
actitud menos belicosa respecto de Alemania.

El triunfo de Wilson.
POLDHU, 4. Washington.—En la sesión
celebrada ayer, la propuesta del senador
Gore, referente a los americanos que viajan en
transatlánticos armados, fué rechazada por 68
votos contra 14.

Estas son las palabras que, según los pe-
riódicos de Nueva York, expresan la victoria
del Presidente en el Senado.

El resultado de esta votación ha producido
gran excitación, y muchas Casas de comer-
cio y Compañías navieras han tomado pre-
cauciones contra la posibilidad de que se
declare la guerra.

Sin embargo, en Washington no se cree
que ésta llegará a realizarse, porque se esti-
ma que una vez que Alemania comprenda
perfectamente que la firmeza de Wilson está
sostenida por todo el país, la situación me-
jorará en vez de empeorar.

El senador Sr. Camacho, jefe del partido
unionista, dice en un artículo publicado en
el Luta que el Gobierno portugués no revo-
cará en lo más mínimo lo que ha hecho con
relación a las diferencias entre Portugal y
Alemania.

Esta noche ha estallado un incendio en los
edificios del periódico Providence Rhode Is-
land.

Los destructores son considerables.
Al incendio precedió una explosión.
Se supone que el siniestro es debido a una
mano criminal, porque el diario hacía cam-
paña antialemana.

Se pone en conocimiento de los socios, que
la junta general correspondiente al año ac-
tual se celebrará el miércoles 15 del corriente,
en el salón de actos del Club de Exploradores,
sito en la calle de Lagasca, 25.

La primera convocatoria tendrá lugar a las
seis en punto de la tarde, y de no reunirse
número suficiente, se verificará la segunda
a las siete, ó sea una hora después, según pre-
cedentes establecidos anteriormente.

Se dará lectura del acta anterior, cuentas
generales de 1915, proyectos para el año co-
rriente, y se discutirán los asuntos y proposi-
ciones que presenten los señores socios.
Se recomienda la asistencia al acto.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. la Reina
doña Victoria la marquesa de Bolaños é hija,
la marquesa viuda de Castilla de Guzmán,
doña Amparo Verdugo de Maríné y D. Car-
los Blanco.

El ex ministro Sr. Gasset cumplimentó a
S. M. la Reina doña María Cristina.

Su Majestad el Rey no tuvo audiencia al-
guna. Fué con el jefe superior de Palacio,
señor marqués de la Torre, a girar una
visita al Museo del Prado, que ofreció a don
Jacinto Octavio Picón.

El Monarca fué recibido por este señor en
representación del Patronato del Museo, y los
Sres. Villegas y Arbós.

Su Majestad el Rey cruzó la sala de Retra-
tos, cuyas paredes se han vestido con tafetán
del tiempo de los desposorios de la Reina
doña Isabel II; cruzó la gran galería y la
sala de Velázquez, y aquí se detuvo para
hacerse cargo de las tres salas que han de
construirse, a fin de instalar en ellas muchas
de las obras de arte que figuran en la galería.

El Monarca subió luego a los desvanes,
donde hay un verdadero bosque de maderas,
que constituyen un grave peligro de incendio.

Don Alfonso se penetró bien de la necesi-
dad y urgencia de las obras que han de de-
fender de todo riesgo los tesoros de arte del
Museo del Prado, y aunque ya habló del
asunto con el ministro de Instrucción pú-
blica, volverá a insistir con su Gobierno para
que las expresadas obras se verifiquen lo
antes posible, aunque se abonen en cuatro anua-
lidades.

Su Majestad el Rey examinó también el
exterior del Museo, y regresó al Palacio des-
pués de la una de la tarde.

Para premio del concurso de carrozas ale-
góricas enmascaradas, que debe verificarse
hoy, primer día de Carnaval, ha regalado
Su Majestad el Rey un magnífico centro de
porcelana y bronce, con flores naturales.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

EN LOS MINISTERIOS

Importación de productos de Alemania.
La Dirección general de Comercio, encar-
gada de recibir las peticiones de salvoconduc-
tos para el libre tránsito de artículos de orí-
gen alemán (via Holanda), manifiesta que la
lista que publicó de productos químicos que
podían traer a España queda sustituida por
la siguiente:

Acido acetilsalicílico; ácido fórmico; ácido
oxálico y sus sales; ácido salicílico y salici-
latos; azul hidrón; alizarina (colores de); ani-
lina (colores de); antipirina; arseniato sódi-
co; aspirina; atropina; atropina y sus sales;
benzofenol; Etanofol; bisulfuro de carbono;
bromatol; carbonato potásico; derivados de
hidrosulfato sódico, excepto el formaldehido
de hidrosulfato; fenacetina; hidrosulfato sódi-
co; indantrenes; indigo; luminal; metabisul-
furo potásico; potasa y sus sales, excepto bro-
muro potásico; tartaro emético; bicromato
potásico y cianuro potásico, aunque este últi-
mo será objeto de consideración favorable si
se pide para usos en los cuales no puede ser
emplazado el cianuro sódico como sustituto;
salóleno; xeroformo; tabletas de eiatrina;
haroina; estipticina; estiptol y pinheroína.

En la instancia pidiendo el salvoconducto
deben constar los datos siguientes:
1.º Clase y cantidad de la mercancía que
desean traer a España.
2.º Nombre y domicilio del primitivo ex-
portador en Alemania.
3.º Nombre y domicilio del agente encar-
gado de recibir y de reexportar la mercancía
en el punto de embarque.
4.º Nombre y domicilio del consignata-
rio en España.
5.º Compromiso de no exportar la mer-
cancía de España.
6.º Valor de la mercancía.

GRACIA Y JUSTICIA

Personas de la Judicatura.
Han sido declarados excedentes: D. Miguel
Carballo, juez de primera instancia de Izna-
bloz; D. Antonio Bailén Lozano, que lo era
de Mancha Real, y D. Alfonso López Dór-
ga, abogado fiscal electo de Palma.

Han sido nombrados: juez de primera in-
stancia de Mancha Real, D. Angel de Torres
Cobo; ídem de Jerez de los Caballeros, don
Alfonso Armengol y Díaz del Castillo; ídem
de Alcañal de Henares, D. Miguel Torres Rol-
dán; abogado fiscal de Coruña, D. Alfonso
Carrillo de Albornoz; teniente fiscal de Avi-
lla, D. Francisco Fernández Bernal; ídem de
Sorta, D. Leopoldo Martínez Arnaud; juez
de Granada (Campillo), D. Luis Polache
Orozco; teniente fiscal de Santander, D. Je-
sús Rodríguez Marquina.

Juez de Las Palmas (Triana), D. Lucas
Antonio Nuño de la Rosa; teniente fiscal de
Huelva, D. Lorenzo Gallardo González; juez
del Puerto de Santa María, D. Fernando Ba-
dilla Gandarias; juez de primera instancia de
Lorca, D. Ramón de Páramo; ídem de
Orense, D. Julián Martínez de la Mata; abo-
gado fiscal de Palma, D. Carlos Acquarone;
juez de San Fernando, D. Ramón García
del Valle; abogado fiscal de Jaén, don
Manuel Martínez Suro; juez de Gandía, don
Clemente del Pino y Sainz; ídem de Mahón,
D. Pedro de Berito y Varela; ídem de Ca-
zalla de la Sierra, D. Eduardo Romero Ba-
taller; ídem de Motilla del Palancar, D. Sa-

ustiano Orejas Pérez; ídem de Las Palmas,
D. José Monedero y Ruiz; ídem de Vich,
D. Vicente Nuedra y Soria; ídem de Igua-
lada, D. Ursicino Gómez Carballo; ídem de
Huércal Overa, D. Federico Parera y Abe-
llo; ídem de Orgiva, D. Nicolás Padilla Mon-
toro; ídem de Aguilar, D. Agustín Romero
Fustegueres; ídem de Albuñol, D. Manuel
Fabra y Calduch; ídem de Cocentaina, don
Francisco de A. Segrelles y Niguer; ídem de
Lucena del Cid, D. Leopoldo Castro Boy;
ídem de Ginzó de Límia, D. Fausto García
y García; ídem de Murias de Parcedos, don
Manuel Sánchez Escobar; de Arzúa, D. Vi-
cente Mora y Arenas; de Bermillo de Sayago,
D. Severino Barros de Lis; de Izalzo,
D. José Ruiz Delgado; de Belchite, D. Mi-
guel Carrazón de la Rosa; de Chantada, don
Manuel Roay Tenreiro, aspirante núm. 68;
de Cifuentes, D. Cruz Meria Caballero Her-
nández, ídem núm. 69; de Fuentesarres, don
Antonio Espejo Hinojosa, ídem núm. 70; de
Allariz, D. Antonio Codesido Silva, ídem nú-
mero 71; de Valderrobres, D. Luis Roselló
Sendra, ídem núm. 72; de Alfiga, D. Die-
go Soldevilla y Guzmán, ídem núm. 73; de
Sacadón, D. Manuel Calderón Cernejo,
ídem núm. 74; y de Viella, D. Julián For-
niés Pallarés, ídem núm. 75.

Sueño

seguro y tranquilo se obtiene
siempre con el ELIXIR VE-
RONAL DEL DR. BUSTA-
MANTE. Pedido en farmacias.

BIBLIOGRAFIA

España en Marruecos, por Larios de Me-
drano. — El distinguido periodista D. Justo
Larios de Medrano ha enriquecido la biblio-
grafía española sobre Marruecos con una obra
muy interesante y muy sincera.

El autor pone a continuación del título
general de su obra otro, a modo de subtítu-
lo, como previa notificación del contenido de
sus páginas: «Historia apócrifa de la cam-
paña».

La prosa de Larios de Medrano, limpia y
esportánea, estimula la lectura de España en
Marruecos. El autor estudia principalmente
en su obra, con copia de observaciones y de-
tenida exposición de hechos, la gestión del
general Alfau como residente español en
nuestra zona de Marruecos.

El lector encuentra en este libro interesan-
tes revelaciones sobre los hechos que precedie-
ron a la ocupación de Tetuán y los que
acontecieron después de este hecho histó-
rico.

España en Marruecos merece la favorable
acogida que le ha hecho el público.—N.

QUININA EN FORMA SUPERIOR. El
efecto tónico y laxante del LAXATIVO BRO-
MO QUININA le hace superior a la Quinina
ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de
E. W. GROVE se halla en cada cajita.

EN LAS URSULINAS

Fiesta de caridad

La fiesta de caridad, organizada por las an-
tiguas educandas del Colegio de Nuestra Se-
ñora de Loreto (Ursulinas), a beneficio de
las escuelas gratuitas y dominical que patroci-
na la Congregación de la Sagrada Familia,
tuvo lugar el día 2 de marzo, dignándose asis-
tir S. A. la Infanta doña Isabel, presidenta
honorary de la Congregación.

Fué recibida por las antiguas educandas
marquesas de Cayo del Rey y de Algara de
Grés, condesas de Romanones y de Cerrage-
ria, señoras y señoritas de Campuzano, Can-
dela, Montenegro, Ponte, Cabello y Varela.

Su Alteza se mostró complacidísima.

Programa.

Sesión cinematográfica.

Sinfonía, dirigida por el violoncello del
Real, Sr. Calvo.

Velada literaria y musical del siglo XVIII,
apropósito original de dos antiguas educa-
ndas, que por modestia ocultaron sus nombres
en los programas, pero que las muchísimas
felicitaciones que recibieron, tanto de Su Al-
teza como de todos los concurrentes, nos hizo
saber con la marquesa de Algara de Grés
y la señora de Montenegro (née Matilde Ri-
bot).

El prólogo en verso, primeramente reci-
tado por la señorita María Isabel Castro.

Tocaron en la escena de La lección de mú-
sica la señorita Gloria Keller y la niña Gloria
Keller, a dos arpas, siendo aplaudidísimas.

Se bailó un minué que asombró por la dis-
tinción y preciosos tocados de las lindas pa-
rejas.

Emilia Seflés, hija del ilustre escritor mar-
qués de Gerona, recitó su parte de un modo
imcomparable.

Concha Barrera cantó la Berceuse de Mo-
zart admirablemente, y fué muy aplaudida.

María Luz G. del Valle hizo una gitana
encantadora. Cantó canciones castellanas del
siglo XV que aún se cantan en los Balcanes,
y que ha recogido el Sr. Manrique de Lara,
y que tuvo la amabilidad de ensayarlas.

Los trajes de época de todas las señoritas
que tomaron parte eran una verdadera mara-
villa, y merece especial mención la señorita
de Calderón, hija de los marqueses de Alga-
ra de Grés, que iba resplandeciente de lujo
y hermosura.

Los suntuosos muebles fueron cedidos por
la marquesa de Cayo del Rey.

Lindas muchachas vestidas de sobrettes,
con trajes del mejor gusto, estuvieron encar-
gadas de la venta de flores y papeletas para
la tombola.

La fiesta se repitió ayer sábado, estando in-
vitada la Real Familia.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si
quiere usted aprender a HABLAR ese idioma,
que tanto tiempo hace está usted estudiando
infuctuosamente.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
5 de marzo de 1866.

Varios periódicos de provincias, compundose de los buques peruanos *Huascar* e *Independencia*, cuyo paradero sigue ignorándose, dan de ellos una idea muy equivocada. Nosotros hemos visto una fotografía de uno de ellos, y según ella y otros datos que conocemos bien, el *Huascar* es una corbeta acorazada, cuyo blindaje tiene un espesor de cinco pulgadas y media, con espón y torre giratoria.

En ésta lleva dos cañones Armstrong, de 300, y otros de 40 en portas en el alcazar de papa. La *Independencia* es una fragata de 18 cañones; 12 de 70, dos de 150 y cuatro de 25. También lleva blindaje, y ambos buques son de mucho andar, pues a toda fuerza pueden alcanzar de 12 a 14 millas por hora.

LOS SUCESOS DE VALENCIA

El viaje del Sr. Zorita.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Los periódicos acogen con beneplácito el viaje del Sr. Zorita, expresando su confianza de que sabrá informar debidamente al Gobierno acerca de lo que sucede, logrando con tacto suavizar asperezas.

La algarada de anoche.

En la algarada de anoche, los revoltosos rompieron los faros de la barriada de Ruzafa y los de la calle del conde de Trenor.

También rompieron varios faros de la calle de Santa Ana.

La benemérita acudió a todos esos puntos, dando varias cargas.

El Sr. Zorita.

El Sr. Zorita salió temprano del Gobierno civil, recorriendo la ciudad y dejando tarjeta a las autoridades.

A las nueve de la mañana estuvo en el Ayuntamiento, regresando de allí al Gobierno, donde recibió distintas visitas.

El día de hoy.

La ciudad presenta hoy mejor aspecto que en los días anteriores.

Hasta hace mejor tiempo, molestando sólo el aire.

Continúan patrullando las fuerzas de la benemérita y las de Caballería del regimiento Victoria Eugenia.

La circulación de tranvías ha aumentado en las líneas de Ruzafa y Valencia.

Este último pasa por el interior de la ciudad, sin provocar incidentes. Va vigilado.

En cuanto a carruajes sólo han salido tres coches de punto.

Coches particulares no se ve ninguno.

El cierre de comercios e industrias es tan completo como el día anterior.

El pan facilitado el Ayuntamiento en cantidad suficiente.

La venta hácese con orden.

Los huelguistas.—Un herido.

Grupos de huelguistas persisten en su actitud levantisca.

En un molino del río presentóse un grupo intentando paralizar los trabajos; el dueño dijo que trabajaba para el Ayuntamiento, resistiendo a suspender el trabajo.

Pero cuando al fin iba a complacer a los huelguistas, uno de éstos acometióle, por detrás, con un pincho, hiriéndole.

Fué curado en la Casa de Socorro de la Puente de San José, calificándose su estado de pronóstico menos grave.

Coacciones.

En la carretera Real de Madrid, los revoltosos coaccionaron a los obreros de una fábrica de licores y otra de abonos de residuos de cuernos.

Luego de apedrear las fábricas, rompieron los cristales y obligaron a los dueños a cerrar.

La benemérita acudió, disolviendo los grupos.

Suspensión de festejos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento, en vista de las graves circunstancias que atraviesa la población, ha acordado suspender los festejos de Carnaval.

Para dar trabajo.

El Sr. Zorita ha convenido con el ingeniero provincial que las obras comiencen inmediatamente para remediar la crisis obrera.

Ha anunciado el Sr. Zorita que el lunes habrá 45.000 pesetas disponibles para este fin.

Cuando esta cantidad se termine, se podrá contar con otra suma igual.

Visita al Sr. Zorita.

Una Comisión de metalúrgicos ha visitado al Sr. Zorita para exponerle la grave crisis que atraviesa el gremio, debida a la falta de carbón.

Reunión de la Asamblea.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Se ha reunido la Asamblea de fuerzas vivas para conocer la decisión, ya telegrafiada, de los obreros de continuar en huelga.

Ha comunicado el presidente que habían sido puestos en libertad varios de los detenidos con motivo de los últimos sucesos.

El representante del Comité de huelga ha declarado que, de acuerdo con la decisión tomada en la Asamblea obrera, había decidido el Comité persistir en la huelga.

Los harineros han declarado que no pueden

rebatir los precios de las harinas por el encarecimiento del trigo en Castilla; a su vez, los horneros han insistido en que no pueden fabricar pan con los precios actuales de las harinas.

Cuando llegaba a este punto la discusión, llegaron los obreros comisionados por las Sociedades de Valencia y de la barriada marítima, y anunciaron que se reunirán esta noche y mañana asistidamente las Juntas directivas de las respectivas Sociedades para tratar del asunto, y ofrecieron traer a la Asamblea la contestación definitiva sobre si se aceptaba la fórmula de arreglo.

Inmediatamente acordó la Asamblea suspender la sesión hasta mañana.

El Ayuntamiento.

Reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, ha tomado los acuerdos siguientes: Pedir a la Junta de Subsistencia que regule los artículos de primera necesidad; que por la misma Junta se solicite, con arreglo a la ley de Subsistencias, autorización para que el Ayuntamiento se incaute del trigo, de las harinas y de la carne, y finalmente pedir al Gobierno que por el Estado se faciliten al Ayuntamiento los fondos necesarios para pagar aquellas incautaciones.

En la barriada marítima.

La impresión en la barriada marítima es de tranquilidad.

Sin ser molestados, han estado trabajando en las obras del puerto los obreros de la Junta y los del contratista de los muelles exteriores.

Los demás oficios y las operaciones de los almacenes del muelle están paralizados por completo.

En la Avenida del Puerto se formó un grupo, y cuando para disolverlo acudió la Guardia Civil, fué recibida a tiros y pedradas.

Dieron los guardias varias cargas y obligaron a los alborotadores a retirarse.

Los mercados de las barriadas están desiertos; pero como en Valencia algunos vendedores de la capital han establecido puestos en las plantas bajas de algunas calles afluientes, venden a precios crecidísimos y sin ser molestados.

Visitando al director de Obras públicas.

Una Comisión de patronos metalúrgicos ha visitado al gobernador, hablándole de la falta de carbón.

Los comisionados aprovecharon la visita para saludar al director general de Obras públicas y pedirle que insistiera con el Gobierno para que cooperara al abaratamiento de los fletes, con objeto de atender a las necesidades de la industria metalúrgica.

También ha visitado al Sr. Zorita una Comisión de naranjeros, exponiéndole la situación en que se encuentran por la falta de exportaciones.

Otra Comisión de obreros de Bocairente, que ha venido para pedir al director de Obras públicas remedie la crisis obrera ocasionada por el cierre de las fábricas, a causa de la falta de primeras materias.

Le visitaron igualmente Comisiones de la Cámara de Comercio, de la Dependencia Mercantil, de la Casa del Pueblo y de la Unión gremial.

Se reunió el Comité ejecutivo designado en la Asamblea de ayer, y después de estudiar las conclusiones ayer acordadas y de modificarlas para darles mayor viabilidad, pasó a visitar al director general de Obras públicas.

A la una de la tarde recibió el Sr. Zorita al Comité, acompañado del diputado a Cortes Sr. Muga y del presidente de la Diputación.

Enterado el Sr. Zorita de las conclusiones propuestas, ha dicho que la referente a la manera de obtener la rebaja de las subsistencias la elevará al Gobierno; pero podrá que pasar por los trámites inexcusables.

Con relación a la rebaja de fletes solicitada, dijo que ya se había publicado un orden sobre esto, que se considera tendrá la efectividad de solución al problema.

Elogió el director general de Obras públicas el desprendimiento del Ayuntamiento y de la Diputación al aumentar el número de obreros y elevar el jornal.

La Diputación ha tomado el acuerdo de aumentar en dos reales el jornal de sus obreros, y el Ayuntamiento tomará esta tarde igual acuerdo.

Finalmente, ha insistido el Sr. Zorita en la buena disposición del Gobierno, rogando al Comité no cese en su labor de buscar solución a la huelga.

Detenido puesto en libertad.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) El Juzgado ha dictado auto poniendo en libertad al secretario de la Sociedad Constructora, clausurada con motivo de los recientes sucesos, que originaron algunas detenciones.

Reunión en la Casa del Pueblo.

En la Casa del Pueblo han celebrado una reunión las Directivas obreras, para tratar de la vuelta al trabajo aunque no se rebaje inmediatamente el precio del pan.

El acto comenzó a las once de la mañana, con gran concurrencia.

Pronto se advirtió la presencia de cuatro o cinco sujetos que decíanse habían sido enviados por los obreros de Cataluña, que mostraban gran intransigencia y agresividad contra el Comité de la huelga.

Comprendida la maniobra por el Comité, suspendió éste la sesión, reanudándola cuando únicamente quedaron en la sala las Directivas.

Se acordó, después de violentos discursos, continuar en la huelga hasta que se resolviera el problema de las subsistencias y sean puestos en libertad todos los detenidos.

Dimisión del Comité de huelga.

El Comité de huelga ha anunciado que co-

municará con la Comisión magna esta tarde. Después se ha declarado fracasado en sus gestiones, y ha presentado la dimisión. Le ha sido aceptada, e inmediatamente se ha nombrado otra Comisión de delegados.

EN LA UNION

Doce mil mineros en huelga

CARTAGENA. (Sábado, tarde.) Convocados por el alcalde de Cartagena, acaban de reunirse en la Alcaldía los patronos mineros.

El alcalde hizo presente la gravedad de la situación, recabando de ellos que desistiesen de su negativa de tratar con los obreros.

Después de laboriosa discusión, los patronos autorizaron al alcalde para que participase a los obreros que los patronos accedian a nombrar una Comisión que se entrevistase con ellos para buscar una solución.

Sigue la huelga.—Algunos incidentes.

CARTAGENA. (Sábado, noche.) Los obreros de todas las minas de La Unión han continuado hoy huelgando.

Grupos nutridos de huelguistas se presentaron frente a la fundición de D. Juan Martínez Comesa y obligaron a suspender los trabajos que se estaban efectuando.

Lanzaron abundantes piedras contra el edificio.

La benemérita, para intimidar a los revoltosos, hizo una descarga al aire.

La situación cada vez presenta peor cariz. Constantemente llegan a La Unión grupos de obreros de los pueblos inmediatos, que intentan sumarse al movimiento.

Han fracasado, por lo tanto, las medidas para incomunicar a los obreros de los diferentes puntos de la región minera.

ANDALUCIA

Buque encallado.

ALMERIA. (Sábado, tarde.) En Cabo Gata ha encallado el vapor italiano *Perseveranza*, de 703 toneladas, que navegaba en lastre, sufriendo averías en la máquina.

Manda el buque el capitán D. Francisco Pepeto.

El buque ha quedado empotrado en la playa, habiendo salido los remolcadores para el lugar del suceso.

Los liberales.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El Comité provincial del partido liberal ha celebrado una reunión, bajo la presidencia del ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, y ha hecho la designación de los candidatos del partido para las elecciones próximas en la forma siguiente:

Por Cazalla de la Sierra, el ex ministro señor Borbolla; Marchena, el conde de Halcón; Morón, D. Jerónimo Villatón Daoiz; Ecija, D. Pedro Rodríguez de la Borbolla; Utrera, señor marqués de San Marcial.

Respecto al distrito de Estepa, se dió un voto de confianza al Sr. Rodríguez de la Borbolla para que haga la designación del candidato juntamente con los elementos directores del distrito.

Extensión universitaria.

Respondiendo a la invitación hecha por varias Comisiones obreras procedentes de Riotinto, representando a más de quince mil trabajadores, el día 11 marcharán a aquellas minas varios profesores de la Universidad, con objeto de dar conferencias de extensión.

Sangriento suceso.

Comunican de Los Palacios que dos guardias de campo abrigaban antiguos resentimientos por cuestiones del oficio. Uno de ellos agredió a un hijo del otro, disparándole un tiro. Entonces el padre del agredido acudió precipitadamente, y tan terrible garrotazo descendió sobre la cabeza del agresor, que éste quedó muerto en el acto.

El general Berenguer.

MÁLAGA. (Sábado, noche.) A noche llegó de incógnito el general de brigada D. Dámaso Berenguer, y hoy ha tomado posesión del Gobierno militar, concurriendo al acto todos los jefes y oficiales.

Una conferencia.

En la Cámara de Comercio ha dado una conferencia el abogado Sr. Hurtado Laner sobre el tema «La letra de cambio».

Fué muy aplaudido por el selecto público que acudió a la conferencia.

Para el Carnaval.

Ha llegado el Orfeón Sevillano, que pasará en Málaga los Carnavales. Esta noche dará un concierto en el Ayuntamiento.

CASTILLA LA NUEVA

Tienda de reses.

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) En el cortijo Paraiso se ha verificado la tienda de las reses del ganadero D. Francisco Trujillo.

La operación ha sido dirigida por el diestro Posada, que vino de Barcelona, donde toreó el domingo, exclusivamente con este objeto.

Ayudaron a Posada los banderilleros Alcantarilla, Rodiles y Nieto, y el picador Pelao.

Posada toreó superiormente de muleta, entusiasmando a los invitados a la fiesta.

Las corridas de feria.

Se ha ultimado ya el programa de las corridas de feria, en la forma siguiente: El día 17 de agosto torearán ganado de Medina Garvey Josecito y Belmonte.

El día 18 torearán los mismos y un tercero, aún no designado, seis toros de la ganadería de Anastasio Martín.

CASTILLA LA VIEJA

El aumento de jornal.

SALAMANCA. (Sábado, tarde.) Los patronos están divididos respecto a la concesión del aumento de dos reales en el jornal, que han pedido los obreros.

Unos acceden a la petición y otros la han rechazado.

Dos importantes Casas industriales han elevado el diez por ciento en los jornales de sus operarios.

Los obreros continúan reunidos en sesión permanente.

El precio del pan.

Los concejales y panaderos se han reunido en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, para estudiar el medio de que se vende el pan a 40 céntimos el kilo.

La fórmula de arreglo encontrada es que el Ayuntamiento ceda a los panaderos el trigo que los almaceneros le ofrecieron a 42,50 pesetas, para que vendan el pan al precio mencionado a las clases necesitadas.

La feria de Miranda.

MIRANDA. (Sábado, noche.) El furioso temporal de viento y nieve ha deslucido algo la feria de ganados.

Siguen las transacciones con precios elevados.

Ha comenzado el embarque del ganado vendido, que ocupa muchos vagones, con destino a Irún y otros puntos.

Trabajos electorales.

Ha llegado el diputado a Cortes por el distrito, D. Antonio Enciso.

También ha llegado el candidato ministerial, D. Baltasar Macorra.

Afirmase que los liberales datistas apoyarán al Sr. Macorra, caso de no aplicarse el artículo 29.

El vecindario de Miranda lamenta que no represente nuevamente el distrito el Sr. Enciso, hijo de esta ciudad, y al cual se le está justamente agradecido.

Los obreros de la Compañía del Norte.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Los obreros de los talleres de la Compañía de Ferrocarriles del Norte, que vienen gestionando el traslado del jefe del Depósito, por supuestos malos tratos con sus inferiores, pararon hoy los trabajos y abandonaron los talleres después del almuerzo.

Al enterarse el gobernador de la actitud de los obreros se personó en los talleres y les exhortó a que verificaran las peticiones dentro de la ley y evitaran alteraciones del orden.

Una Comisión de obreros, que estuvo en el Gobierno civil para hacer la protesta oficialmente, manifestó al gobernador que ya habían elevado sus quejas al director de la Compañía y ante el ministro de Fomento, sin conseguir ser atendidos.

A las cuatro y media de la tarde abandonaron los talleres más de tres mil obreros, dirigiéndose pacíficamente y por distintos puntos de la ciudad al Gobierno civil.

Frente al edificio se congregaron todos los obreros, guardando gran compostura y respeto.

Una Comisión ratificó la petición al gobernador, y después el presidente habló a sus compañeros, exhortándoles a que se disolvieran los grupos, como lo hicieron pacíficamente.

Mañana celebrarán los obreros un mitin en el Salón Pradera, y se cree que acordarán el paro por varios días, en cuyo caso el conflicto sería difícil por la extraordinaria importancia que tienen los talleres.

Los obreros elogian la conducta del gobernador civil.

CATALUNA

Conflictos obreros.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Respecto al conato de huelga general que se intentó ayer sin éxito, ha dicho el gobernador que tenía noticias y pruebas materiales de que se estaba tramando, para de un momento a otro, un complot, pero no obrero, sino político y organizado por agitadores de oficio.

Ha añadido que las autoridades poseen las pruebas de quienes son los organizadores y directores del movimiento, y de sus propósitos y de sus fines, habiendo al efecto adoptado las precauciones necesarias para que el plan no prospere.

Anoche circularon rumores de que hoy se intentaría de nuevo la suspensión general del trabajo.

La Policía, en virtud de orden superior, efectuó varios registros, algunos en domicilios particulares y otros en los de Sociedades obreras.

De éstas fueron registradas el Sindicato de obreros del puerto, la Sociedad de carpinteros y la Federación del ramo de construcción.

En el Sindicato de obreros del puerto se encontró un oficio de la Federación del ramo de construcción, dando cuenta de haber acordado declarar la huelga general del ramo en una reunión de delegados celebrada el miércoles, de lo que se deduce que el acuerdo fué comunicado a todas las entidades obreras.

Por orden emanada del juez que entiende en la causa sobre huelgas, fueron detenidos anoche el presidente del Sindicato del arte fabril La Constancia y dos obreros de la Junta directiva.

La detención obedeció, según se dice, a unos conceptos que expusieron en el mitin del domingo, en los cuales aconsejaban la adopción de determinados procedimientos contra la burguesía.

La Federación obrera del ramo de construcción ha publicado un manifiesto diciendo que los obreros, para reanudar el trabajo, exigen, ante todo, la libertad de todos los presos y perseguidos por cuestiones sociales; el libre ejercicio del derecho de reunión, y el aumento de 50 por ciento en los salarios que perciben los obreros en general, y el proporcionar trabajo a todos los que de él carecen.

Los ferroviarios de la sección catalana se han reunido para que la Comisión de propaganda diera cuenta de los mitines celebrados en Port Bou, Gerona, Mora y Tarragona, acompañados de los individuos de la sección Barcelona-Norte y de la Sociedad La Naval.

Según se ha dicho, a los citados mitines asistió gran concurrencia.

En ellos y en otros que se están preparando en varias poblaciones importantes de Cataluña, se trata de prepararse para la huelga general, caso de que las circunstancias lo exijan.

Al mitin de Tarragona asistieron delegados de la Federación obrera local, que ofrecieron su apoyo a los ferroviarios.

Hoy no se han registrado coacciones im-

AVISOS UTILES

Sidra Verettera y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

LA SOCIEDAD BENEFICIA DEL CUERPO DE BOMBEROS

Ha construido en el paseo de la Castellana para los próximos Carnavales, con autorización del Excmo. Ayuntamiento, una tribuna, situada enfrente de la calle de...

Son numerosos los pedidos de localidades hechos por altas y distinguidas personalidades.

GUISANTES ULECIA.—LOGRONO

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, plaza...

LA JURISPRUDENCIA AL DIA

Revista de sentencias. Única que publica las del Supremo apenas dictadas. Pliego cuadernable, con índices a fin de año, claridad de utilidad por real orden de los del Derecho. Cuenta nueve años de publicación.

Director: D. JOSE ALVAREZ ARRIAGA MADRID.

Suscripción: 1,50 al mes.—MAYOR...

portantes, ni se tiene noticia hasta ahora que hayan ocurrido incidentes.

Algunos grupos han recorrido los talleres en especial los de ebanistas, al salir del taller bajo los obreros al medio día, invitando a no reanudarlos.

A primera hora de la mañana la Guardia Civil y de Seguros en las barriadas extremas.

La Policía también estuvo de servicio en expectativa de sucesos; pero como no se produjo, por fortuna, nada extraordinario al respecto.

El Carnaval.

Esta noche recorrerá la ciudad la comitiva de Carnaval, dispuesta por la Comisión organizadora de las fiestas.

La compondrán trece carrozas artísticas industriales, cerrando la comitiva la del Ayuntamiento.

Esta representa un coche del siglo XVII con una farándula de cómicos, y va arrastrado por seis caballos con gualdrapas y peluqueros.

Asistirán varias comparsas, una de ellas reproduciendo unas aleyunas de Barcelona siglo pasado.

—El baile organizado por el Círculo literario en el teatro de Novedades resultó verdadera solemnidad artística.

La platea representaba la terraza de un establecimiento balneario, teniendo por fondo el escenario, convertido en la playa de Sebastián, con sus casetas inclusive.

El efecto era tan original como artístico. La concurrencia fué numerosa y bien guiada.

Las máscaras lucían trajes de gusto irreprochables.

Los premios que se concedieron consistieron en abanicos de concha y nácar, girando los primeros artistas.

De elecciones.

En el

INFORMACIONES DE MADRID

Ya ce cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
5 de marzo de 1866.

Ayer se ha celebrado en la Academia de la Lengua la solemne sesión dedicada a la memoria del último presidente de la misma, el excelentísimo señor duque de Livas. La concurrencia ha sido tan numerosa y brillante como de costumbre. El asiento de la presidencia estaba cubierto con un crespón y sostenido por la mesa se hallaba colocado un busto del finado.

El Sr. D. Leopoldo Augusto de Cueto leyó un extenso y concienzudo discurso necrológico-literario, al que ha dedicado muchos de los momentos de descanso en su histórico palacio de Deva, durante el verano último.

En este discurso se hallan reunidos, como en un ramillete escogidísimo, algunos de los más bellos pensamientos, que tan abundantes son en las producciones del célebre autor del *Moro expósito* y de *Don Alvaro de Luna*.

El Sr. Cañete, después, dió lectura a dos hermosos romances inéditos, que sentimos mucho no poder reproducir.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 6 de marzo de 1916.
Sale el Sol a las 6,41.
Se pone a las 18,11.
Sale la Luna a las 7,28.
Se pone a las 21,6.

SANTORAL.—San Marciano, obispo; Santos Claudio, Víctor, Victoriano y Conón, mártires; Santos Evagrio, Basilio y Olegario, obispos y confesores, y Santa Coleta, virgen.

SAN MARCIANO, primer obispo de Tortosa.

San Bernabé conoció y trató personalmente a San Marciano, sacerdote celoso de sus altos deberes.

Atendidas sus altas dotes, le fué conferido un obispado, ordenándole de obispo el mismo San Bernabé.

Irritado el prefecto, le condenó al horrible suplicio de colocar su cuerpo entre dos planchas de hierro candente, que, entre espantosos dolores, consumían la vida del santo.

San Marciano se prestó gozoso a la tortura, de la que Dios hizo que saliera incólume, por lo cual le cortaron la cabeza el día 6 de marzo del año 120.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que el día 12 del mes actual comience el servicio de la Caja Postal de Ahorros.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Anunciando que los Gobiernos francés y británico han dispuesto el cese del bloqueo del Kamerun.

—Disposiciones en vigor para la entrada de personas neutrales en Bélgica.

—Fallocimiento en el Extranjero de súbditos españoles.

Hacienda.—Sesallamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las facturas de presentación al libro de créditos de Ultramar en el turno preferente.

HOMENAJE AL DR. CODINA

Ayer se celebró en el Palacio Hotel el banquete organizado en honor del doctor don José Codina y Castellví por su labor realizada contra la tuberculosis y su discurso sobre «El problema social de la tuberculosis en Madrid», pronunciado el día 6 de febrero en la Real Academia de Medicina.

Ofreció el banquete el Sr. D. Jacinto Segovia, en nombre de la Comisión organizadora, compuesta de médicos de la Beneficencia municipal. Dijo que se trataba en aquel acto de tributar un homenaje al eminente clínico, porque su esfuerzo personal y científico lo ha puesto siempre al servicio de la Medicina, y especialmente en la lucha contra la tuberculosis, y esta labor personalísima ha sido coronada con su discurso admirable en la Academia de Medicina.

Seguidamente, el doctor D. José Gallud, jefe facultativo de la Beneficencia municipal, pronunció breves y elocuentes palabras de alabanza para el compañero que en el Cuerpo médico del Ayuntamiento ha demostrado de modo práctico su altruismo en el ejercicio profesional.

Al levantarse a hablar el doctor Codina, fué saludado con una ovación.

Comenzó diciendo que trasladaba el homenaje a todos los compañeros que encaminan especialmente sus energías a combatir la tuberculosis, el terrible mal social, contribuyendo en la oscuridad a esa gran obra humanitaria.

Sus lúricos ideales, en los que se basa el esfuerzo que ha realizado, han sido la higiene, el trabajo y la verdad, y siempre fijo en como poderosos auxiliares a los compañeros que en el Dispensario y en las Casas de Socorro desplegaron sus actividades, contribuyendo al fin común.

Terminó haciendo votos por que el acto labor fructífera y eficaz de la lucha contra la tuberculosis, sobre todo en los casos en que el desarrollo de la espantosa enfermedad.

Ocuparon la mesa presidencial, acompañando al agrasado, el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero; el alcalde, señor Ruiz Jiménez; D. Alejandro Fernández, presidente de la Casa de Socorro de la Latina; el jefe facultativo de la misma, D. José Gallud; y los doctores Cortezo, Recaséns y Raventós.

Entre los numerosos asistentes al acto recordamos a los doctores Pulido (D. Angel), Ortega Morejón, Soler (D. Carlos), Prieto y Pulpeiro, Tolosa Latour, Alvaro Gracia, Moreno Grau, García Izquierdo, Hernández Manrique, García Molinas, Figueredo, Salto, Taboada, Martín Pindado, Listrán, Cortezo, Olivares, Trigueros, San Pedro, Sánchez Covisa (D. José y D. Isidro), Ratera, Fatás, Espinosa, Martín Muñoz, Iglesias, Estévez, Arquellada, Bourkaib y Desmets.

TEATRO REAL

«HERNANI»

El gran Battistini, cuya vuelta a la escena del real coliseo vivifica tantos recuerdos gratísimos, ofreció anoche a los *dilettanti* madrileños nuevas ocasiones de fervorosa admiración, expresada en delirantes ovaciones y llamadas a escena.

Battistini pertenece al esclarecido linaje artístico de los cantantes que disciplinan sus facultades a la escuela clásica, que va desapareciendo poco a poco. De ahí su nobilísimo estilo y la integridad de sus facultades después de tantos años de gloriosa carrera artística.

La interpretación de Don Carlos en la ópera *Hernani* constató anoche uno de los triunfos más grandes que haya conseguido en el teatro Real artista alguno en estos últimos tiempos.

Las frases de salida del primer acto ya auguraban el éxito que en sucesivos pasajes de la obra habla de obtener el eminente artista.

La romanza del reto fué dicha impetuosamente, con brio y gallardía admirables en un artista que estuviere en plena juventud.

Después, en la delicada romanza amorosa, cantada a flor de labio, como dicen los artistas líricos, Battistini realizó primores de dicción, que fueron acogidos con bravos y murmullos de admiración. Al terminar estalló una formidable ovación, que partía de todos los lados de la sala. Cantó otra vez la romanza, y de nuevo se desbordó el entusiasmo del auditorio en manifestaciones ruidosísimas. Battistini fué aclamado al hacer mutis, y tuvo que presentarse tres veces en escena.

En el tercer acto también tuvo que repetir «la invocación», en la escena que se desarrolla ante la tumba de Carlomagno, y el concurtante final del acto.

Battistini vuelve a la escena del teatro Real tan dueño de sus hermosos medios vocales como lo era hace algunos años, pero mejorado en la escuela, de oro de ley, con expresión deliciosa y fácil, que encanta.

Las ovaciones delirantes que se hicieron anoche al gran barítono demostraron, además de la admiración de todo el público, su cariño hacia el artista eminente.

Fueron muchas las veces que Battistini salió a escena a recibir el efusivo aplauso del público, que, puesto en pie, le aclamaba.

La Srta. Nieto fué una Doña Elvira muy linda, que dió claras pruebas de sus evidentes progresos en su ya brillante carrera. Mereció muchos elogios por su labor artística, que constituyeron un triunfo para la bella tiplo.

Cunego es un tenor joven, de brillantes aptitudes, que lució cuando pudo despojarse de la impresión de *paura* de la presentación. Su voz es fresca y bien timbrada.

Mansueto, muy bien en Ruy Gómez de Silva, prestando al personaje todo el prestigio de sus merecimientos artísticos.

Corts, con aquella discreción que siempre es elogiada.

Al final de cada acto se levantó el telón muchas veces en honor de los artistas.

El maestro Panizza dirigió la orquesta con la pericia y la autoridad que en él son habituales.

Comité femenino de Higiene popular

El jueves último se verificó en el salón de actos del Ayuntamiento el reparto de premios concedidos por este Comité en el XXII concurso, celebrado en el distrito del Hospicio.

Por indisposición de la excelentísima señora doña Antonia Cortés de Ruiz Jiménez, ocupó la presidencia la señora doña Milagros S. de Tolosa Latour, dignísima presidenta del Comité, que pronunció sentidas frases, procediendo después a la entrega de los premios, que fueron repartidos del modo siguiente: 10 en el grupo de viviendas, 20 en el de madres y 25 en el de niños, todos de 10 pesetas. Al mismo tiempo fueron repartidos entre los premiados esposas, cepillos de dientes y otros efectos análogos.

Entre las numerosas y distinguidas damas que asistieron al acto se encontraban la doctora Arroyo de Márquez; señoras de Tolosa Latour (doña E.), Tapia de Corrons, Blanco, de Queipo; doctora Lacy; señoras de Ortiz, Soriano, Vives, Martínez, García Becerra, Pla, Gómez, Ciria, Escudero, F. Ortega, García-Andoín y otras muchas, cuyos nombres sentimos no recordar.

CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio de la provincia de Madrid ha celebrado sesión, bajo la presidencia del Sr. Matesanz.

En el despacho de oficio dióse cuenta de la constitución de una Cámara de Comercio española, con carácter oficial, en Oporto, y acordóse felicitar a ese organismo, que tanto puede contribuir al fomento de las relaciones comerciales entre Portugal y España y representar los intereses mercantiles de la numerosa colonia española en Oporto.

Asimismo el representante de la Cámara en la Comisión organizadora de la Exposición de Panamá comunicó al pleno los trabajos de la expresada Comisión a fin de constituir un Museo comercial, con carácter permanente, en aquella República, utilizando para ello los pabellones construidos para la Exposición. Próximamente aparecerán unos folletos de

REAL ORDEN

LA CAJA POSTAL DE AHORROS

La *Gaceta* publica hoy la real orden siguiente:

«Jlmo. Sr.: S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que el día 12 de marzo próximo comience el servicio de la Caja Postal de Ahorros.

De real orden lo digo a V. I. para su cumplimiento. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 29 de febrero de 1916.—Alba.

Señor director, general de Correos y Telégrafos.»

CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio de la provincia de Madrid ha celebrado sesión, bajo la presidencia del Sr. Matesanz.

En el despacho de oficio dióse cuenta de la constitución de una Cámara de Comercio española, con carácter oficial, en Oporto, y acordóse felicitar a ese organismo, que tanto puede contribuir al fomento de las relaciones comerciales entre Portugal y España y representar los intereses mercantiles de la numerosa colonia española en Oporto.

Asimismo el representante de la Cámara en la Comisión organizadora de la Exposición de Panamá comunicó al pleno los trabajos de la expresada Comisión a fin de constituir un Museo comercial, con carácter permanente, en aquella República, utilizando para ello los pabellones construidos para la Exposición. Próximamente aparecerán unos folletos de

propaganda interesando a los industriales españoles en esta idea.

Fué leído y aprobado el informe que la Corporación ha de elevar al excelentísimo señor ministro de Hacienda sobre la creación de los depósitos francos. La Cámara se ratifica en su opinión expresada con motivo del último proyecto de zonas francas presentado por el Gobierno del Sr. Dato. Manifiesta que esta cuestión se ha traído siempre a debate partiendo del principio de que ha de ser la iniciación de un resurgimiento mercantil de España, y que la implantación de las zonas se ha considerado como una de las medidas primordiales de un plan de reformas de carácter económico. Se estima esta orientación como errónea, y en el informe se pide, en lugar de reformas de carácter parcial, otras de gran trascendencia en relación con nuestra política arancelaria, el crédito y los transportes, que debieran condicionar, en todo caso, la implantación de las zonas francas. Termina el informe expresando que, aunque a la Cámara no se le alcanza la trascendencia de tal medida, sobre todo cuando no va acompañada de otras necesarias para el desarrollo de la industria y el comercio, no es opuesta al establecimiento de los depósitos francos de carácter mercantil y sí, en cambio, a toda ampliación industrial que quiera darse a esta idea.

La Corporación acordó visitar al nuevo ministro de Hacienda, con objeto de exponerle la orientación de esta Cámara—reiteradamente manifestada en diversos informes dirigidos al ministerio de Hacienda—respecto al problema de las subsistencias, tanto en relación con los artículos de primera necesidad como sobre los precios de los medios de producción y trabajo.

Comité femenino de Higiene popular

El jueves último se verificó en el salón de actos del Ayuntamiento el reparto de premios concedidos por este Comité en el XXII concurso, celebrado en el distrito del Hospicio.

Por indisposición de la excelentísima señora doña Antonia Cortés de Ruiz Jiménez, ocupó la presidencia la señora doña Milagros S. de Tolosa Latour, dignísima presidenta del Comité, que pronunció sentidas frases, procediendo después a la entrega de los premios, que fueron repartidos del modo siguiente: 10 en el grupo de viviendas, 20 en el de madres y 25 en el de niños, todos de 10 pesetas. Al mismo tiempo fueron repartidos entre los premiados esposas, cepillos de dientes y otros efectos análogos.

Entre las numerosas y distinguidas damas que asistieron al acto se encontraban la doctora Arroyo de Márquez; señoras de Tolosa Latour (doña E.), Tapia de Corrons, Blanco, de Queipo; doctora Lacy; señoras de Ortiz, Soriano, Vives, Martínez, García Becerra, Pla, Gómez, Ciria, Escudero, F. Ortega, García-Andoín y otras muchas, cuyos nombres sentimos no recordar.

CULTURA FEMENINA

Reformas del Sr. Burell

Era de suponer que el actual ministro de Instrucción pública, Excmo. Sr. D. Julio Burell, aportase nuevas iniciativas de su precioso talento a la cultura femenina española. Su pluma reveló siempre que los estudios sociales eran preocupación suya, y con gran valimiento y amplísimos conceptos dió atinadas soluciones.

¿Cómo había de atender con indiferencia desde su alto cargo a la educación de la mujer, cuando de ella ha de partir la verdadera evolución pedagógica? La máxima del conde de Segur: «Los hombres hacen las leyes y las mujeres las costumbres», no podía ser olvidada por este pródigo sembrador de ideas...

En los moldes antiguos de la enseñanza femenina, era la del Magisterio única solución para las carreras de las hijas, y de aquí nació la mucha concurrencia en las Normales, buscando, no ya la cultura por la cultura, sino por el título profesional.

El atraso, el quietismo en que permanecían las demás mujeres fué tenido en cuenta por nuestros gobernantes, y, en efecto, se pensó en mejorarla, pero por los mismos caminos conocidos: recargándose las enseñanzas y programas de las Escuelas Normales. Indudablemente, mejorando la maestra, se conseguía mucho. Y para que Ciencias, Letras ó Labores se estudiasen con mayor detenimiento, se creó más tarde una Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, a fin de obtener en ella ese profesorado que actualmente va colocándose a la cabeza de las cátedras de Normales y de la inspección.

¿Pero alcanzaron, acaso, estas mejoras a la mujer en general? Las menos son las que estudian para maestras, y por lo tanto el problema de cultura subsistía en su mayor parte.

¿Acaso la madre, la hermana, la hija, la esposa son menos importantes en la vida familiar y social?

Ejemplos nos daban Congresos de educación popular, en donde nos hablaban de las enseñanzas doméstica y profesional, así como del establecimiento de cursos normales para la preparación del personal que habla de dedicarse a estas enseñanzas.

Cientos de escuelas europeas y americanas nos hablaban más tarde de las proezas que la cultura de la mujer debe a las Escuelas del Hogar y profesionales, a los liceos, Institutos, Escuelas Superiores de Economía doméstica, de Cocina, y otras que, sembrándose en finalidad, aunque con nombre y organización diversos, han dado un impulso a la cultura, haciendo a la mujer más útil y más consciente.

En España llegó a sentirse el problema, y se pensó en que la maestra no era lo bastante para atender a una finalidad.

Un inmenso número de jóvenes, de mujeres sin base ni preparación profesional, son prueba evidente de que la incultura subsiste. Estas, que buscan ante la escasez de recursos una remuneración en la oficina, en la fábrica, en el taller, en el mostrador, etc., ¿no necesitan escuelas en España?

¿Basta acaso con querer someterse a la noble esclavitud del trabajo para saber ejecutarlo?

Puestas de repente en la contienda, ¿tendremos acaso buenas obreras, buenas oficiales, maestras de taller, buenas oficinistas, secretarías taquígrafas ó mecanógrafas, etc.?

Puestas en la lucha con los hombres, que tienen tomados puestos hasta en labores femeninas, no siempre el triunfo se alcanza.

Ante tales deficiencias, nació la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer, y aún fué motejada (por los que no fueron llamados a ella).

Algunas de las enseñanzas que allí se cursan, pueden encontrar su expansión por las escuelas de adultas nocturnas, utilizándose locales de escuelas nacionales, como ya se hace para algo de cultura general, Taquígrafía, Mecanografía y Francés.

ESTEROS

«EL TENOR»

Lara.—Murillo pintó una Virgen, luego otra Virgen, después otra Virgen... Y así sucesivamente. A sus contemporáneos no les extrañaría la repetición, puesto que el oficio que había abrazado Murillo era el de pintar Virgenes. En tiempos posteriores a Murillo, no se sabe tampoco de ningún crítico ó simple aficionado a las bellas artes que haya echado en cara al gran pintor sevillano la numerosa reproducción de la efigie de la más divina de las mujeres.

Del mismo modo se le permite a un literato, en el libro ó en la escena, la repetición de unos mismos aspectos de la vida, siempre que la repetición no se reduzca a un cañón. Sobre un solar único cabe hacer muy diversas construcciones. Un mismo tema puede prestarse a muy distintos desarrollos. Si hubiéramos de juzgar a los hacedores de comedias por la sola razón de la novedad de sus asuntos, habría que condenar a casi todos. La vida es una eterna repetición, y el teatro, que aspira a ser reflejo más ó menos fiel de la vida, tiene que ser, lo ha sido siempre, una serie de repeticiones indefinidas en lo esencial. El temperamento de cada autor, sus puntos de vista respectivos, su manera de hacer, sentir y enfocar, dará a lo producido el sello de personalidad exigible en cada caso.

Los que asistimos anteayer en la Comedia al estreno de *El brillo de los caireles*, de Asenjo y Torres del Álamo, y anoche en Lara al de *El tenor*, de los mismos afortunados colaboradores, nos encontramos con la misma obra... convertida en otra obra. Esta de anoche es también la vida, pasión y muerte de otro fenómeno. Al torero famoso de *El brillo de los caireles* lo ha reemplazado el famoso cantante que, como aquel, sale de la nada, brilla un tiempo con resplandores de astro de primera magnitud y tiene su ocaso, como los dioses de las religiones paganas, y su drama íntimo, determinado precisamente por el desvanecimiento de los fugaces días de gloria.

El conflicto espiritual de Rafael, convertido súbitamente en cantante estupendo, «es el mismo que el del fenómeno *Riverita*. El respectivo medio en que uno y otro se desenvuelven es muy semejante. Está determinado en ambos casos por la adulación, consiguiendo a la aureola de que las muchedumbres rodean a los héroes de un día. La diferencia estribará en los accidentes. Las almas de los dos, almas sencillas, sin complicaciones, son azotadas a la postre por el mismo ramalazo de amargura y desencanto.

Si a *Riverita* le unió el destino con una mujer cegada por el brillo de los caireles y nunca enamorada del hombre, a Rafael, casado antes de la iniciación de su carrera artística con una mujer toda bondad y toda amor, le empujó el destino hacia una cantante célebre, figura decorativa en su nueva existencia, que le llevó a la ruina, apartándole del ambiente familiar, destruyéndole las facultades, dejándole sin voz—su única finca—y poniéndole en trance de conocer, tras la abundancia, las estrecheces y todo el calvario que subsigue a la vuelta al no ser, después de haber sido cuanto se apeteció.

Si *Riverita* por emprender la reconquista de una ilusión estumada—amor no fué nunca—vuelve al ruedo para convencerse de dos tristes realidades: que acabó para siempre lo que él juzgaba un gran cariño y para siempre también las habilidades con que logró la extinguida fama, también el tenor, perdida la voz y abocado al suicidio ante el abandono de la que fué su ángel malo, hace voto de volver al taller de donde saliera, aconsejado ahora por su majerita, el ángel bueno, que pugna por reconquistar un amor que le arrebataron las circunstancias de una existencia de pura ficción. Pero en ambos casos queda una vida tronchada y en pie la afirmación del poeta:

Huemo los glorias de la vida son.

Como se ve, Asenjo y Torres del Álamo se han repetido. Aquí vendría bien aquello de media vuelta a la izquierda es lo mismo que media vuelta a la derecha, aunque sea todo lo contrario. Y la demostración de que se han repetido podría ser más amplia si comparásemos personajes secundarios de *El brillo de los caireles* y *El tenor*. Paco Vitola, el mozo de estoques del fenómeno, es el señor Crisanto, padrino de Rafael. Su indumentaria y su profesión serán distintas; el alma es una; su misión, la misma. Y el Ala-

Tenemos entendido que el ministro de Instrucción pública, D. Julio Burell, sabio fundador de la Escuela del Hogar y Profesional, que tuvo la feliz idea de iniciar en España esta clase de escuelas, en la reforma que hace de la escuela citada se propone que este centro docente sea además como una Normal de la mujer, en donde se recluten esas profesoras especiales de Taquígrafía-Mecanografía, de Dibujo, de Corte y Confección, de Enseñanzas domésticas, etc., que han de esparcirse por las clases de adultas, en vez de reclutarse libremente.

¿No se habló con encomio de una Normal Ménagère de Friburgo para la formación de directoras de Escuelas del Hogar en Suiza? Pues que en España sea la Escuela del Hogar una Normal para profesoras especiales, además de un centro para adquirir libremente cultura y técnica profesional, nos parece un gran acierto.

Mucho puede esperarse de tan ilustre fundador, y aunque volveremos a ocuparnos cuando conozcamos al detalle la reforma, anticipamos nuestro modesto aplauso por tan felices orientaciones.

MELCHORA HERRERO

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

mares de la primera se está dando la mano con el Ramón de la segunda.

Si; se han repetido Asenjo y Torres; pero es justo decir que al repetirse se han mejorado. He aquí un caso en que la comparación no es odiosa, pues se trata de producciones que salieron de las mismas plumas. *El tenor* lleva a *El brillo de los caireles* la ventaja de ser verdaderamente una comedia y no un sainete diluido y con algunos toques sentimentales. Mejor planeada, más ponderada en sus proporciones, más movida en su desarrollo y mejor enfocada también con vistas al mantenimiento del interés del público.

En esta especie de *Asenjo paralelos*—*Riverita* y Rafael—que Asenjo y Torres han llevado a la escena «en horas veinticuatro», sin negar los aciertos parciales que en la primera hubimos de reconocer, tenemos que afirmar el acierto de conjunto correspondiente a la segunda. *El brillo de los caireles* demostró que al intentar Torres y Asenjo el empeño más amplio de una comedia en cuatro jornadas, según siendo unos excelentísimos saneteros. *El tenor* ha demostrado que pueden hacer muy excelentes comedias. Y lo han demostrado haciendo la que anoche obtuvo el más satisfactorio de los éxitos.

Declábase anoche que Asenjo y Torres—de quienes huelga decir que salieron a escena muchas veces—no se limitarán a esa especie de vidas paralelas que nos han servido en dos noches sucesivas, sino que darán un tercer golpe al mismo tema—hablamos ya del tríplico—para demostrar una vez más que «hoy las glorias de la vida son», recurriendo aunque siempre en el terreno imaginario, al tipo de un político de talla que habiendo alcanzado los lugares más preeminentes, cayó un día de su altura olímpica para no levantarse más a los escenarios en que encontró la fama en mejores tiempos. Los autores de *El tenor* sabrán si ello es así ó si se trata de un rumor sin fundamento.

La interpretación sólo alabanzas merece. Ramírez, actor cómico admirable, que ha hecho compatibles la gracia y la naturalidad y ha desterrado de sus larres todo lo que huele a dislocado, celebraba anoche su beneficio. Por esto y por lo acertadamente que compruso y dijo el papel de señor Crisanto, se le aplaudió con calor. Isbert, que en cada obra nueva consolida más su justa fama de gran actor cómico, oyó una ovación en un mutis. Como que fué un gran acierto su breve intervención en el acto último. Muy entonado Valenti en el Rafael. La Alba, como en sus mejores días. La Moneró, acertadísima. La Pardiño, hecha una señora mayor. No siempre ha de ser la obligada ingenua.

Apúntense los demás el adjetivo que los correspondiere, mientras dejamos a *Riverita* seguir cosechando palmas en la Comedia y al tenor recibiendo ovaciones en Lara, que se traduirán, en muchas pesetas para Asenjo y Torres del Álamo, infatigables peones de la brega teatral.

F. AZNAR NAVARRO

«FRANZ HALLERS»

Infanta Isabel.—Don Simbaldo Gutiérrez, uno de los escritores que mejor saben buscar en el teatro extranjero con vistas a la adaptación, presentaba anoche en el Infanta Isabel una comedia de los autores alemanes Lindan, Forest y Goresse, titulada *El caso de Franz Hallers*.

El caso en cuestión es un desdoblamiento de la personalidad, padecido por el fiscal Franz Hallers, magistrado íntegro durante el día y jefe de una partida de bandidos durante la noche. Claro que el caso sirve para dos cosas: para lucimiento del actor encargado de interpretar y para que la obra adquiriera tintes policíacos y condiciones escalofriantes.

El interés baja, sin embargo, algo por explicarse el caso al público no bien comienza el primer acto. De ignorarse lo que realmente ocurría, los espectadores hubieran recibido doble impresión.

Pero con la que ofrece *Franz Hallers* tal como está, basta y casi sobra. Y el hecho cierto es que, dados los gustos predominantes hoy, la obra alemana durará mucho tiempo en el cartel del teatro de la calle del Barquillo. El público de ayer, por lo pronto, aplaudió sin regateos.

Aplaudido mucho, además, al Sr. Vilches, que trabajó con voluntad y con acierto durante toda la noche. Contribuyó indudablemente al escalofrío en cuanto pudo. Muy entonada la Srta. Palou y aceptabilísimo el conjunto. La escena, por último, apareció lujosamente servida. ¿Puede pedirse más?

X. X.

EL CARNAVAL EN MADRID

En virtud de una instancia presentada por la Junta directiva de la Defensa Mercantil Patronal, el alcalde ha concedido el oportuno permiso para que los domingos 5 y 12 de los cuarenta puedan tener abiertos sus establecimientos los comerciantes que expendan artículos para las fiestas de Carnaval.

En el concurso que se celebrará hoy en la Castellana, el Centro de Hijos de Madrid presenta una carroza, titulada «Alegoría de Goya», de verdadero mérito y de grandes dimensiones, pues el busto del insigne pintor de costumbres madrileñas tiene más de cinco metros de alto.

El Centro ha puesto dicha carroza a disposición de célebres artistas de los teatros de esta corte, que vestirán trajes de la época para mayor perfección del conjunto.

Para mayor facilidad del público, pueden adquirirse localidades para la tribuna de la Casa de Socorro del distrito de la Latina en los siguientes establecimientos:

En la calle de Preciados, 8, tienda de don Valentín Martín; en la calle del Prado, 27, tienda de D. Alejandro Fernández, y en la calle Mayor, 70, tienda de D. Tomás Ruiz.

Las localidades se expenderán todos los días, hasta las doce del día correspondiente, en los sitios indicados, y en la tribuna, durante todo el día.

La Casa de Socorro del distrito del Congreso ha instalado, como en años anteriores, una tribuna en el Paseo de la Castellana, frente a A B C, a beneficio de los pobres del distrito.

Los palcos de ocho entradas pueden adquirirse en Príncipe, 10 (Sr. Villasanté); Sobrinos de D. Valentín Robredo (Sevilla, 10); D. Ildefonso Antuña (Sevilla, 8), y D. Emilio González, sucesor de D. Venancio Vázquez (Carrera de San Jerónimo, 29).

La Casa de Socorro del distrito de la Universidad ha instalado para el próximo Carnaval una tribuna de palcos en el paseo de la Castellana, frente al palacio de Anglada.

Los palcos se ceden, mediante donativos para los pobres, en la Casa de Socorro, San Bernardo, 68, y en los establecimientos del distrito, San Bernardo, 56, La Universitaria; Pez, 21, tienda de flores, y Reyes, 3, pastelería.

Por disposición del presidente de la Casa de Socorro de Buenavista, D. Alberto Aguilera y Arjona, en la tribuna de Carnaval que dicha Casa instalará entre las calles de Riscal y Zurbarán, se establecerá servicio médico y botiquín de urgencia para atender cualquier accidente que requiera asistencia facultativa.

Los palcos de dicha tribuna se despachan en la propia tribuna.

Círculo Aragonés.—En la imposibilidad de celebrar el baile anunciado para hoy domingo en los locales de la calle de Jardines, se pone en conocimiento de los socios que aquél tendrá lugar en los salones de la calle del Príncipe, núm. 7.

Un rasgo de Totó. La bellísima artista Teresa Ossorio (Totó) ha dirigido al director del Colegio de la Paloma la siguiente carta, prueba evidente de su gran corazón:

«Muy señor mío: Para que mis pequeños paisanos, los niños de ese Colegio, puedan disfrutar en los bulliciosos días de Carnaval, en la tribuna que con tan buen acuerdo les ha construido el Ayuntamiento, le remito las adjuntas cien pesetas, para que las emplee en «confettis», serpentinas y caramelos para esos simpáticos acogidos.

Le saluda afectuosamente su atenta servidora, Totó»

EL DIA DE HOY

Por la mañana. Un día desapacible, de frío y de viento, presagia que la fiesta del primer día de Carnaval no va a ser tan animada como otros años.

Los transeúntes, con las pieles tapándoles los ojos ellas, y con el cuello del gabán cubierto ellos, discurren por la calle de Alcalá, Recoletos y de la Castellana, sin ánimo para lanzar un puñado de confetti.

El viento sopla con violencia, y los dueños de los puestecillos de papalillos, serpentinas y chucherías, presagian un mal día.

Máscaras se han visto bien pocas, y todas ellas con atavíos tradicionales. El clásico Pierrot, la consabida destrozona, el zarandeado bobo y demás de la conocida serie.

Por la tarde.

A la una y media empieza a presentarse por la calle de Alcalá la muchedumbre de todos los años, porque aunque hace frío y el viento se lleva, no sólo los confettis, sino los cabellos de las señoras y los hongos de los caballeros, hay gana de divertirse y raudales de buen humor.

Bien pronto los andenes del paseo de Recoletos se llenan de papalillos, entablándose furiosas batallas de papalillos, aunque de año en año parece que el público, al lanzar una piedra gorda de confetti, lo hace después de haber considerado filosóficamente que aquella para, como las golondrinas de Recoquer, ya no volverá más, y un instinto de economía y de ahorro preside la fiesta, que no parece sino que todos los transeúntes son miembros del Instituto de Previsión. Alguien decía que la carestía de las substancias es la causante de todo esto, pero no debe ser la cosa completamente verdad.

Las tribunas. Otro detalle del ahorro nacional, que únicamente ha tomado carta en nuestro país. Las tribunas presentadas este año son completamente ramplonas, sin que ninguna desmerezca por su buen gusto ni por su elegancia. Tribunas particulares no hemos visto ninguna con el menor adorno que llame la atención. Cuatro tablas claveteadas y un poco de papel de pasillo de casa de huéspedes barata, para tapar las rendijas. Nada.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de Ingenieros D. Francisco León Trejo.

Gratificación.

Concedióse la gratificación de efectividad al capitán de Artillería D. Acisclo Antón y Peñayo, destinado en la fábrica de Oviedo.

Sueldo.

Se concedió el sueldo anual de 5.000 pesetas al maestro de taller D. Marcelino Sagasta y Lampayo.

Materiales.

Autorizóse a los jefes de talleres del Material de Ingenieros para que puedan adquirir por administración, durante un año y tres meses, los materiales que necesitan.

Escribientes.

Destinóse al ministerio de la Guerra, de plantilla, al oficial tercero de Oficinas militares D. Emilio Gastel Valentin.

ASUNTOS DE MARINA

Infantería de Marina.

Queda excedente el capitán de Infantería de Marina D. Juan González.

Destinóse al regimiento expedicionario al capitán D. Francisco López.

Idem para eventualidades en esta corte al capitán D. Antonio García Vial.

Licencia.

Concedióse licencia al alférez de navío don José Roldán.

Idem al maestro mayor de calderería del Arsenal de Ferrol, D. José Blanco.

Contraalmirante de puerto.

Causa baja por retiro el contraalmirante de puerto D. Manuel Escrivano.

Cuerpo eclesiástico.

Destinóse como curas párrocos de los apostaderos de Cádiz, Cartagena y Ferrol, respectivamente, a los curas párrocos D. José R. Molina, D. Antonio Sánchez Martín y D. Francisco Antigua.

Idem para eventualidades en esta corte a los de igual empleo D. José María González y D. Gregorio Sánchez Rojas.

Idem para el cargo de teniente cura de la parroquia del Apostadero de Cartagena al capellán mayor D. Mariano Naveres.

Idem para el regimiento de Infantería de Marina que está en Larache al primer capellán D. José Riera.

VILLAZA De venta esta apreciadísima agua en farmas y drogs. Representación: Boisa, 10. Tel. 4.639

NOTICIAS GENERALES

En varias iglesias de Madrid se han celebrado misas por el eterno descanso de don Enrique Pérez de Guzmán el Bueno, marqués viudo de Santa Marta, que falleció el 4 de marzo de 1902.

Se ha presentado en esta Redacción don José Micó y Fernández, haciendo constar que nada tiene que ver con el individuo del mismo nombre y apellido que en Alicante interviene en negocios poco licitos de fabricación de moneda falsa, puesto que el auténtico José Micó es persona honorable, perteneciendo al Cuerpo de Prisiones, excedente en la actualidad, y viajante ahora de una reputada Casa comercial de Madrid.

Con motivo de cumplirse el cuarto aniversario de la muerte de la señorita doña María de la Soledad Palacios Fernández se han dicho varias misas en las Calatravas y en San Luis Gonzaga por el eterno descanso de su alma.

No hay tos que se resista al Jarabe Oriva.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Margarita Álvarez y Alba, para el joven médico de los Hospitales general y de San Carlos, D. Luis Jiménez y Guinea, hijo de nuestro querido amigo el ilustre académico y catedrático de la Facultad de Medicina D. Ramón Jiménez.

La boda se celebrará en el próximo mes de mayo.

El Senado acaba de adquirir, para su decoración, el precioso lienzo del Sr. Masfanes, que representa el despacho presidencial de la Cámara, con la presencia del Sr. Sánchez de Toca y de varios significados senadores.

Elementos prestigiosos del partido conservador que siguen a D. Eduardo Dato han fundado un Centro instructivo en la calle del Arsenal, núm. 7, segundo.

La Junta directiva está formada del modo siguiente: presidentes honorarios, los excelentísimos señores D. Eduardo Dato y D. Carlos Prast; presidente efectivo, D. Francisco Colomer; vicepresidentes: D. Bernardo Martín, D. Luis Richi y el excelentísimo señor marqués de Vivel; tesorero, D. Tomás Sanz; contador, D. Vicente P. Lozano; director de estudios, D. Federico Luco; secretario general, D. Angel Pérez Chozas; vicesecretario, D. Antonio Sánchez; secretario de actas, D. Félix Méndez, y vocales, los señores Sainz de Baranda, Velilla, Diaz-Guerra, Pacheco, Micó, Garcia, Rectero, Dominguez, García (M.) y Ruiz.

La inauguración oficial se efectuará en breve, asistiendo el Sr. Dato.

Asociación de Toreros.—En vista de las observaciones formuladas por las autoridades sobre la necesidad de realizar con urgencia vacunación contra la viruela, se previene a los señores asociados que durante la semana actual y la próxima se vacunarán gratuitamente a los señores socios, de seis a siete de la tarde, en el consultorio establecido en la calle de Echegaray, núm. 8.

El Tribunal de oposiciones a escuelas de

niños, turno libre, ha acordado dar principio al ejercicio oral el próximo día 15, a las tres de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros, calle de San Bernardo, citando al efecto a los diez primeros opositores de la lista.

El servicio antidiftérico municipal, en su Clínica-hospital de la calle de García de Padredos, núm. 12, ha asistido, durante el mes de febrero, a 98 enfermos, de los cuales ha hospitalizado en sus enfermerías 63, habiendo éstos ocasionado 157 estancias gratuitas.

En todos los enfermos que lo han necesitado se ha realizado el tratamiento medicamentoso, seroterápico y quirúrgico indicado gratuitamente.

Ayer le fué entregado al ex concejal don José Alvarez Arranz el título de delegado honorario del Colegio de Nuestra Señora de la Palma, acordado por el Ayuntamiento.

Dicho documento está escrito en caracteres góticos en un artístico pergamino, decorado a la acuarela por el funcionario municipal don José Manzano.

Ha sido nombrado director de las Clínicas del Hospital de la Facultad de Medicina, de esta corte, el ilustre catedrático de Cirugía de la misma doctor Cardenal.

Manifestaciones suspendidas

El director general de Seguridad, de acuerdo con el ministro de la Gobernación, ha oficiado a los organizadores de la manifestación obrera proyectada para esta tarde, suspendiéndola, en atención a que el itinerario que habían marcado era precisamente por los sitios donde se celebra el Carnaval y a las tres y media de la tarde, y para evitar de este modo incidentes desagradables.

En el oficio se comunicaba que la manifestación podía verificarse a cualquier hora hasta la una de la tarde; pero a esto no han accedido sus organizadores, considerando que por ahora desistían de celebrarla.

Por si esta medida contrariara a los manifestantes, la Dirección de Seguridad ha tomado las debidas precauciones.

También ha sido suspendida por orden superior la que proyectaban los individuos que componen la Comisión para la rebaja de las tarifas de tranvías, que pretendían que se verificara a las mismas horas y por el mismo sitio que la de la Casa del Pueblo.

La prohibición obedece a las mismas razones.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Telegramas oficiales

En Oviedo. El gobernador de Oviedo comunica que ha terminado la huelga de carreteros de las minas «Hullera Asturiana» y «Desquites», de Moreda.

En Palma. Se ha celebrado sin incidentes la manifestación obrera, entregando al gobernador una instancia en que se pide lo siguiente: Que la Junta de obras del puerto active las obras para dar trabajo a los obreros que carecen de éste.

Que se emprendan las de carreteras y demás obras públicas.

En Valladolid. Presidido por Eugenio Díez se ha celebrado un mitin obrero, acordando celebrar el lunes una manifestación para entregar al Ayuntamiento un mensaje pidiendo trabajo y abaratamiento de las subsistencias.

En Jaén. La población de La Carolina está abastecida de pan.

Continúan las gestiones para solucionar la huelga.

En Valencia. Continúa la tranquilidad. Anoche, algunos grupos intentaron en las afueras levantar algunos adosqueros, bastando la presencia de la fuerza pública para que se disolvieran los revoltosos.

En Barcelona. Anoche se ha celebrado, sin incidentes, la cabalgata carnavalesca.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Badajoz anuncia, por telegrama, al ministro de la Gobernación que remite por correo informes y conclusiones de la Asamblea de agricultores celebrada en aquella capital, con asistencia de los presidentes de las Cámaras agrícolas de Badajoz y Cáceres, del presidente de la Diputación y del alcalde de Badajoz, y de los representantes de veintidós Comunidades de labradores y Casas rurales de pueblos importantes de la provincia de Badajoz.

En el Ferrol se ha celebrado una reunión obrera, con asistencia de unas novecientas personas, habiéndose leído las bases que han de presentarse a la Constructora Naval, y que son: aumento de jornal, jornada de ocho horas y admisión de los obreros despedidos por falta de trabajo.

De Valencia no había nuevas noticias ayer tarde en los centros oficiales.

Las impresiones que el Gobierno tenía anoche de Valencia continuaban siendo satisfactorias.

El ministro de la Guerra ha marchado a pasar estos días de fiestas a las fincas que en la provincia de Toledo tiene el marqués de Linares.

El conde de Romanones pasó gran parte de la mañana en Estado, aplicado a despa-

char asuntos de dicho departamento, trasladándose después a la Presidencia, en donde recibió a los periodistas.

Dijo a éstos que las impresiones de Valencia son mejores, y que había tenido una larga conversación con el ministro de Hacienda acerca de asuntos de este ramo pendientes.

Habia recibido dos telegramas: uno suscrito por la Real Corporación de Fabricantes de Paños de Alcalá, comunicándole que, alentada por aquella Alcadía, había inaugurado un Economato, en el cual todos los obreros de fábricas agremiadas podían surtir de los artículos de primera necesidad a los precios que éstos tenían con anterioridad a la guerra, y algunos de ellos a precios más bajos aún; y el otro, de la Cámara Agrícola de Canarias, pidiendo se autorizara la exportación de la patata, sin gravamen, teniendo en cuenta que hay un gran exceso de producción sobre las necesidades del consumo.

El conde de Romanones dijo, con relación a este telegrama, que el Gobierno, en cuestión de exportaciones, precisa ser muy parco en autorizaciones.

Ha fallecido esta madrugada, a consecuencia de una angina de pecho, el arzobispo de Valencia, que ocupó anteriormente la silla episcopal de Tuy.

Al darnos esta triste noticia el conde de Romanones, manifestó que, aunque fué su adversario, se complacía en reconocer sus altas virtudes, por las que era por él muy venerado.

La nota de su episcopado fué la gran firmeza de sus convicciones.

Fallecimiento de un arzobispo

En el ministerio de la Gobernación se han recibido noticias de Valencia dando cuenta de haber fallecido repentinamente el arzobispo de aquella provincia eclesiástica.

PROVINCIAS

Cargamento de trigo.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) Ha llegado el vapor Hecfor con cargamento de trigo, opinando el Sr. Zorita que la hora que se obtenga con este trigo podrá venderse a precios moderados, que tenderían a solucionar la huelga.

Mañana se reunirá nuevamente la asamblea de las fuerzas vivas para ver la manera de solucionar el conflicto.

Ha continuado la pita. El gobernador ha manifestado que se ha solucionado la huelga de la fábrica de Bortamente.

Falsa alarma.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Al medio día de ayer produjo en esta población gran alarma, por recordarse el caso reciente del «Westburn» entrando con bandera alemana de guerra en el puerto de Santa Cruz de Tenerife, la entrada de un vapor, procedente del Norte, que se dirigía precipitadamente hacia la desembocadura del Guiniguada, exponiéndose a embarrancar apenas se acercara a tierra.

Creyóse al principio que se trataba de un buque alemán.

Después vióse que era un buque dinamargado que había perdido el rumbo.

Los prácticos lo condujeron al fondeadero del puerto.

Banda de ladrones.

OVIEDO. (Domingo, madrugada.) El Juzgado trabaja para descubrir a los autores de una serie de robos importantes que han sembrado la alarma en el vecindario.

Está detenida una preñada, en cuyo domicilio se hallaron infinidad de valiosos objetos robados.

También se ha dispuesto la detención de un sereno del comercio y de un guardia de Seguridad.

Parece que se trata de una amplia Sociedad de malhechores.

La nieve.

En el puerto de Pajares nieve copiosamente, temiéndose que los trenes no puedan funcionar, por hacerlo con retraso.

Las subsistencias.

BILBAO. (Domingo, mañana.) El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, aprobó la moción de los socialistas sobre las subsistencias.

La Liga Vizcaína de Productores ha telegrafado al Presidente del Consejo y al ministro de Fomento para que se les conceda representación en la Junta de transportes marítimos.

La Cámara de Comercio ha enviado un escrito informando sobre los depósitos francos, mostrándose partidaria de ellos.

Pide que se instale en Bilbao, que es una aspiración, cuyo estudio realiza desde hace diez y siete años, creyendo que reúne condiciones, como ningún puerto, para la implantación de almacenes generales. A la operación ayudarán cinco Bancos que existen en Bilbao.

Sesión del Ayuntamiento.

BILBAO. (Domingo, mañana.) Celebró el Ayuntamiento sesión extraordinaria, para ocuparse de la carestía de las subsistencias y estudiar el medio de gestionar del Gobierno que alcancen a este vecindario los beneficios del decreto sobre los fletes.

Se dirigió en censura para algunos industriales, y especialmente para los harineros locales, que se valoran de las disposiciones del conde de Bugallá, cuando fué ministro de Hacienda, para aprovecharlas en beneficio propio, lo que les permitió repartir grandes dividendos.

También fué censurado que siendo Vizcaya la zona marítima que principalmente contribuye a facilitar el tonelaje de buques pedido por el Gobierno, sólo tenga un vocal en la Junta nacional de transportes, mientras Cantabria, que sólo figura con doce buques de la matrícula de Barcelona, tiene dos vocales, sin contar con el director general de Comercio, que es catalán.

Se habló de la conveniencia de que el Ayuntamiento contrate con los navieros la traida de trigo y de carbón para las necesidades de

este vecindario, descontando el tonelaje que se emplee del total pedido por el Gobierno.

Por unanimidad se tomaron los acuerdos que han sido telegrafados al Presidente del Consejo de ministros, en la forma siguiente: Primero. El Ayuntamiento acuerda declarar la conveniencia de utilizar directamente las ventajas que en cuanto al transporte marítimo haya conseguido el conde de Bugallá, para las Compañías navieras.

Segundo. Se comunicará, con la mayor urgencia y telegraficamente, este propósito al conde de la Junta de transportes marítimos, con igual premura será gratificado a la Asociación de Navieros de Bilbao.

Tercero. Nominar una Comisión para asesorar al alcalde, compuesta de cinco concejales, que entenderán en todo lo concerniente a la realización del proyecto.

Cuarto. Queda ampliamente facultado el alcalde para que, sin necesidad de recabar la aprobación previa del Ayuntamiento para cada caso particular, pueda ejecutar cuanto sea preciso para la completa realización de sus propósitos que se persiguen, siempre que de acuerdo con todos los asesores a que se refiere el extremo anterior y que hayan asistido a la reunión convocada al efecto. Por consiguiente, la autorización que se le otorga alcanza a que se pueda entrevistar, en unión de los capitulares asesores, con las autoridades y funcionarios de cualquier orden y categoría; con los representantes de los navieros, de los fabricantes de harinas y de pan, y con la Comisión directiva de la Caja de Ahorros y para celebrar con ellos convenios que estimarán precisos para la más rápida realización de la idea de abaratar por estos procedimientos el pan y el carbón por lo pronto, sin perjuicio de extender su acción al abaratamiento de otros artículos de primera necesidad.

Quinto. Queda ampliamente facultado el alcalde para que, sin necesidad de recabar la aprobación previa del Ayuntamiento para cada caso particular, pueda ejecutar cuanto sea preciso para la completa realización de sus propósitos que se persiguen, siempre que de acuerdo con todos los asesores a que se refiere el extremo anterior y que hayan asistido a la reunión convocada al efecto. Por consiguiente, la autorización que se le otorga alcanza a que se pueda entrevistar, en unión de los capitulares asesores, con las autoridades y funcionarios de cualquier orden y categoría; con los representantes de los navieros, de los fabricantes de harinas y de pan, y con la Comisión directiva de la Caja de Ahorros y para celebrar con ellos convenios que estimarán precisos para la más rápida realización de la idea de abaratar por estos procedimientos el pan y el carbón por lo pronto, sin perjuicio de extender su acción al abaratamiento de otros artículos de primera necesidad.

Sexto. Queda ampliamente facultado el alcalde para que, sin necesidad de recabar la aprobación previa del Ayuntamiento para cada caso particular, pueda ejecutar cuanto sea preciso para la completa realización de sus propósitos que se persiguen, siempre que de acuerdo con todos los asesores a que se refiere el extremo anterior y que hayan asistido a la reunión convocada al efecto. Por consiguiente, la autorización que se le otorga alcanza a que se pueda entrevistar, en unión de los capitulares asesores, con las autoridades y funcionarios de cualquier orden y categoría; con los representantes de los navieros, de los fabricantes de harinas y de pan, y con la Comisión directiva de la Caja de Ahorros y para celebrar con ellos convenios que estimarán precisos para la más rápida realización de la idea de abaratar por estos procedimientos el pan y el carbón por lo pronto, sin perjuicio de extender su acción al abaratamiento de otros artículos de primera necesidad.

Séptimo. Queda ampliamente facultado el alcalde para que, sin necesidad de recabar la aprobación previa del Ayuntamiento para cada caso particular, pueda ejecutar cuanto sea preciso para la completa realización de sus propósitos que se persiguen, siempre que de acuerdo con todos los asesores a que se refiere el extremo anterior y que hayan asistido a la reunión convocada al efecto. Por consiguiente, la autorización que se le otorga alcanza a que se pueda entrevistar, en unión de los capitulares asesores, con las autoridades y funcionarios de cualquier orden y categoría; con los representantes de los navieros, de los fabricantes de harinas y de pan, y con la Comisión directiva de la Caja de Ahorros y para celebrar con ellos convenios que estimarán precisos para la más rápida realización de la idea de abaratar por estos procedimientos el pan y el carbón por lo pronto, sin perjuicio de extender su acción al abaratamiento de otros artículos de primera necesidad.

Coacciones.

BARCELONA. (Domingo, mañana.) Durante la tarde de ayer han menudado las coacciones.

Comisiones numerosas se han presentado en los talleres de carpintería y de ebanistería, exigiendo que se suspendiera el trabajo.

Un grupo exigió que cesaran en el trabajo los pintores que decoraban la fachada de una casa de la calle de Claris; pero éstos se negaron.

Varios de los huelguistas subieron a la casa, y alarmados los vecinos tocaron los pitos y acudió la Guardia Civil, deteniendo a dos huelguistas.

La alarma fué grande.

El Carnaval.

BARCELONA. (Domingo, mañana.) Ayer ha desfilado la cabalgata organizada por la Comisión de las fiestas del Carnaval, resultando un fracaso.

Solamente figuraban tres carrozas y una comarsa, pues las demás no acudieron. En el trayecto habla mucho público estacionado, y al ver la cabalgata quedó desilusionado.

Se habían tomado grandes precauciones; pero no ocurrió el menor incidente.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- REAL.—4.30 (función de abono, 16 del turno primero) (novena de tarde), La Walkyria.
- PRINCESA.—8, Campo de armamento.
- 9.15 (función especial a precios especiales), Campo de armamento.
- ESPAÑOL.—5.30. Cabría que fira al montón.
- 10 (113 de abono), Cabría que tira al montón.
- COMEDIA.—5, El brillo de las cañales.
- 10, El brillo de los cañales.
- LARA.—4.30 (dobles), El amo (tres actos).
- 6.30 (especial), Enrejecer (dos actos) y Herida de muerte.—19.30 (especial), El tenor (tres actos).
- APOLO.—4 (dobles), La comedia (tres actos)—4.15 (especial), La patria de Cervantes y El último día (especial).
- 10.15 (sencillos), El patio de los miranitos—11.30 (especial), La patria de Cervantes.
- ZARZUELA.—A las 3 de la tarde y a las diez de la noche, gran baile de máscaras hasta la madrugada.
- ESLAVA.—4.15 (dobles), La mujer ideal (tres actos).
- 6.30 (dobles), El capricho de las damas (tres actos).
- 10.30 (dobles), La mujer ideal (tres actos).
- COMICO.—4 (dobles), El valiente capitán.—3.30 (especial), Los niños de Eclair.
- 10.30 (dobles), El valiente capitán.
- CERVANTES.—4.30 (función cultural), El interés Llana o la mujer de hielo (dos actos) en cuatro cuadros y Malrimonio civil (dos actos).
- 10.30 (dobles), Lluvia de hijos (tres actos).
- NOVEDADES.—4, El fresco de Goya.—4.15, El Lobo.
- 10.—6.15, El marino.—7.30, Los dos leonales.
- 9.15, Las mujeres malas.—10.30 (dobles), La Giraldilla y Los dos fenómenos.
- INFANTA ISABEL.—4 (dobles), Lolita Teniente.
- 6.15 (especial), El amigo Teddy.
- 9.05 (especial), Franz Haliczka.
- COLISEO IMPERIAL.—De 19 a 1, Matinée con los géis.
- 3.15 y 8.05, Películas.
- 4, Una lección.—8, La malquerida (especial)—4.30 P. Tip Derby (especial).
- 9.30, Celos.—10.30, El misterio (es

ENSEÑANZA... OPOSICIONES... CONCURSOS

UNIVERSIDADES
Se halla vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central la cátedra de Geometría descriptiva...

Se halla vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central la cátedra de Geometría descriptiva...

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 21 del pasado febrero.

AGUA DE SOLARES
Termina con los catarros gastrointestinales.

El viernes próximo hablarán, además de los citados señores, que han ofrecido su asistencia asidua, los Sres. Casero, Martínez Acacio y Fernández Urbano (D. José).

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 3, Dia 4. Lists various bond values and market data.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Alto Horno, Explosivos, Industria y Comercio, Resinas. Lists market data for Bilbao.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

Propuesta social para destinos oficiales

La Junta de gobierno del Instituto Nacional de Previsión ha sancionado, en vista del éxito obtenido, el ensayo de ingresos en el personal de escritorio a propuesta de Corporaciones dedicadas a la enseñanza popular...

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Este diario no pertenece al "Trust" que se ha formado para controlar los precios de los periódicos...

CORREOS Y TELEGRAFOS

La comunicación con Canarias. El cable de Cádiz a Tenerife ha progresado en el último quinquenio del modo siguiente:

En el año 1911 se transmitieron por él 126.671 despachos, que representaban palabras 1.967.844. En 1912 estas cifras fueron, respectivamente, 29.056 y 410.412; en 1913 los despachos ascendieron a 203.736, que significaban 3.740.776 palabras; en 1914 los primeros llegaron a 228.843, representativos de 4.553.526 palabras...

En el mes de febrero del año actual, comparado con igual mes del año anterior, el aumento es de 4.127 despachos, equivalentes a 121.442 palabras.

Opositores aprobados. En los ejercicios para el examen previo de las oposiciones al Cuerpo de Correos han sido aprobados los señores siguientes:

Primer Tribunal: D. Antonio Anaya Trias, D. Manuel Anchueta Medina, D. Restituto Andreu Pascual, D. José María Angulo Pérez, D. Víctor Apellaniz García, D. Valentín de Arana Eriz, D. Felipe Arbizu Prieto, D. Eduardo Arcala Gobola, D. Miguel Arce Quintero, D. Carmelo Arcos Beyguez, don Vicente Arcusa Masip y D. Pablo Arenales Nogueras.

Segundo Tribunal: D. Rafael Andrés López, D. Gerardo Angulo Rodríguez, D. Carlos Antoine Gaitero, D. Loreto Apellaniz García, D. Pablo Aragoneses Yague, don Francisco Arbat Móstoles y D. Domingo Arbolada Villar.

Guardia del día 3 de marzo de 1916.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Zano, sin señas; Podoux, sin señas; Sine, sin señas; Julio Palacios, catedrático Laboratorio Física Universidad; José Nieto, Cosme, 20; Tomás Barinaga, Palma, 35; teniente coronel Díaz, Mendizábal, 32; José Caldeiro, Divino Pastor, 1; Asunción López, sin señas; Concha Molina, Cabeza, 5; Manuel Borrero, sin señas; Gregorio Ecija, Ronda Atocha, 12, segundo; Jerónimo Frias, travesía San Martín, 24, segundo; Victoria Conejo, Augusto Figueroa, 35; Juana Garrido, Blasco Heidia, 27, segundo.

Compañía Peninsular de Teléfonos. Telefonemas recibidos y detenidos en la central de Teléfonos, Alcalá, 1, por no encontrar los destinatarios:

De Coruña, para José Durán; de Barcelona, para Guillet; de León, para María Vila; de Salamanca, para Gonzalo Rosa; de Almería, para Casino; de Granada, para Ramón Cagigas, Fuencarral, 118; de Ferrol, para comandante Bedía, artillería, ministerio de la Guerra; de San Sebastián, para Goyer; de Bilbao, para Dierig; de Zaragoza, para Fernando López Gra, Alcalá, 29; de Cádiz, para Antonio Camacho, Echegaray, 7; de Cádiz, para Manuel Macías, Echegaray, 7; de Huelva, para Montenegro, San Jerónimo, 34; de Zaragoza, para Marcelino Ayala, plaza de Jesús, 1, triplicado; de Santander, para Elisa, Estudios, 4; de Bilbao, para Prados Urquijo, Serrano, 6; de Bilbao, para Angeles Galdiana, plaza Doroteo, 6; de Barcelona, para José Herranda, hotel Madrid; de Cádiz, para Rep; de Cáceres, para Carmelo Aviño Laque, plaza de Jesús y María, 3; de Zaragoza, para Luis Vilellas, Tudescos, 30 y 32, primero.

AVISOS UTILES

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 5.

CASA DE LA VILLA

El día 6 del actual termina el plazo concedido por el Excmo. Ayuntamiento para que los contribuyentes por el arbitrio de inquilinato puedan satisfacer, sin recargos, los descubiertos que tengan por el expresado concepto, anteriores al año actual.

Los recibos pueden abonarse, de cuatro a siete de la tarde, hasta el expresado día 6 inclusive, en las oficinas recaudatorias siguientes:

Distritos de la Inclusa, Palacio y Latina, calle de la Independencia, número 1. Distrito de Buenavista, Fernando VI, número 27. Distritos del Centro y Chamberí, Hileras, número 6. Distritos del Hospital y Congreso, Alcalá, número 133 moderno. Distritos de la Universidad y Hospicio, San Vicente, número 16.

La urbanización del Extrarradio.

Una Comisión de la Federación de Asociaciones de propietarios, presidida por el señor Bofarull y Romañá (D. Manuel), y acompañada por los señores marqués de Portugete y D. José María Gurich, ha visitado al alcalde para felicitarle por su interés en favor del Extrarradio, alentarle para que insista cerca del Gobierno para la creación de la cuarta zona del Ensanche, que comprende el proyecto de urbanización del Extrarradio de D. Pedro Núñez Granés, presentando al efecto la oportuna ley, y solicitar medio eficaz de acudir a la información que se abrirá acerca del expresado proyecto.

Finalmente dieron la enhorabuena al señor Ruiz Jiménez por haber realizado las obras del Abrofigal.

AUMENTO DEL RECARGO ESTABLECIDO EN LOS PRECIOS DE TRANSPORTE EN PORTUGAL

Las Compañías de ferrocarriles portugueses, que, en vista de las circunstancias excepcionales creadas por la guerra europea, establecieron en abril de 1915 un recargo sobre los precios de toda clase de transportes, tanto de viajeros como de mercancías de grande y pequeña velocidad, equivalente en la mayor parte de los casos a un 10 por 100 de sus tarifas locales ó de sus participes en las tarifas combinadas, se han visto obligadas, dado el creciente aumento que experimentan los gastos de explotación, y previa autorización del Gobierno, a elevar dicho recargo a un 25 por 100 en toda clase de transportes.

Esta disposición empezará a regir desde el 1.º de abril de 1916, por espacio de un año.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Arguosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

TOROS Y TOREROS

Corrida en Caracas. En esta población se ha celebrado una corrida de novillos, cuyo resultado fué el siguiente, según el cablegrama recibido. Dice así:

«CARACAS, 27. Toros Gorriñ, buenos. Manolete II y Manuel Sagasti, superiores con el capote y muleteando, siendo muy ovacionados y ganándose las orejas de sus enemigos, que murieron de grandes estocadas.»

Nosotros no ponemos en duda las grandes victorias que los diestros españoles consiguen en las plazas de allende los mares, y recomendamos a todos los toreros cuyo valor decae, y cuyo arte no acaba de convencer a los públicos de nuestra Península, un cambio de clima.

Es francamente maravilloso. A quien le echan un toro al corral en España, es seguro que en la primer corrida que allí toma parte le ovacionan y le orejean. «América para los americanos», según la doctrina de Monroe; pero los toreros españoles son los dueños de las plazas taurinas de aquellas tierras.

José Zarco. Este novillero ha marchado a Córdoba para dirigir los trabajos de tiente en una ganadería de aquella región.

El domingo 12 toreará en Valencia, el 19 en Barcelona, el 23 en Madrid, el 26 en Valencia, el 2 de abril en Madrid, el 9 en Barcelona, el 16 en Madrid y el 30 en Valencia. P. ALVAREZ.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SUBASTA

En la Notaría de D. Luis Sagasta, calle de San Mateo, 4, tendrá lugar el día 15 de marzo, hora de las doce y cinco a las diecisiete, la subasta pública y extrajudicial de las casas situadas en esta corte...

CONTRATACION DE FINCAS

Compra y venta de casas en Madrid y fincas rústicas en provincias. Hipotecas en Madrid al 6 1/2 por 100 segundas hipotecas, siendo la 1.ª del hipotecario, del 6 al 7 1/2 por 100. Montero, 26 al 49, pral. Horas 8 a 2. Teléfono 3207.

Molinos - Compro

Machos y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos blancos y escayolas. Ferrer, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

FOTOGRAFIA SIUL

En la prefectura del público distinguido, y la más cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrero de S. Jerónimo, 29. Teléf.º 3361. Hay ascensor.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despecho San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 17 de día. TELEFONO 4243

ANUNCIOS SOCIEDAD GENERAL MONTERA, NUM. 19

Tuberías de acero usadas para agua y acueductos. J. Rivera, San Jerónimo, 3. Fabricaciones de chapas. Tel. 3361. 13.º 1.º 2.º 3.º

LOS QUE PADEZCAN TOS. por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidas y seguros los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

ASMA ó sofocación, usen los PAPELES AZOADOS ó los CIGARRILLOS ANTIASMAÁTICOS del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pídanse prospectos

CONFETTI

superior, en todos los colores de 20 metros. 10 pesetas el millar. G. M. P. O. Conde de Romanones, 5.

AUTOMOVILES

para acciones. Alquileres, precios muy reducidos.—Madrid-Automóvil. Zurbano, 52 (provisional).

Caramelos originales LA BOMBONERA

Los mejores que se conocen. 2, SEVILLA, 2.

Pinturas Brillantes Al aceite. Esmaltes. Anticorrosivos.

F. GARAY, óptico. CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 1. Rapidez y exactitud en las recetas de oculistas. Precios económicos.

ATENCION

Compro oro, plata, brillantes, perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez. 4, ZARAGOZA, 4.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

Gran tribuna económica de la Sociedad de Bomberos, próxima a Castelar. Pedidos en la Tribuna, y recargos en la Dirección: Imperial, 16. 7 Y 8, POSTAS, 7 Y 8

MADRES DE FAMILIA,

- a VUESTROS hijos al salir para la escuela,
a VUESTRO marido cuando va a sus quehaceres,
a VUESTROS ancianos padres al salir a paseo,

dadles unas cuantas PASTILLAS VALDA

encargándoles que las tomen a menudo.
Con ellas no hay que temer ni al frío, ni a la humedad, ni al polvo, ni a los microbios, ni al contagio.
Con ellas evitarán y (en caso necesario) curarán los Constipados, Males de garganta, Laringitis, Bronquitis, Gripe, Influenza, Asma, Enfisema, etc., etc.

PERO SOBRE TODO, TENED GRAN CUIDADO DE no comprar más que Las PASTILLAS VALDA VERDADERAS

que son solo las que se venden EN CAJAS de 4 Ptas. 4.50 con el nombre VALDA en la tapa.

SERPENTINAS

Inofensivas, patentadas, únicas permitidas por las Autoridades. Vendedores, antes de comprometerse con serpentinistas que no sea la autorizada, consulten las condiciones ventajosas que pone la Fábrica CALLE DE ATOCHA, 4 (Pacífico).

AVISO INTERESANTE

Importante y lujoso despacho de leche. CRUZ, 14. Teléfono núm. 1.120. El antiguo y acreditadísimo despacho que hasta hace poco tiempo ha estado establecido en la calle de la GUEBRA (hoy Nuñez de Arco), y muy conocido por el de NAVERO, se ha instalado recientemente en la calle de la CRUZ, núm. 14. Se sirve a domicilio.

SERVICIO URGENTE de transportes a domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte a esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas a domicilio, ha acordado reanudarle y prestarlo a diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que desean beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar a sus remitentes que les facturen de mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

“Entregar a domicilio”

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO Y EN LAS PASTILLAS JEBBA



DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma son cómodas, pues pueden llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientro, desaparecen los vómitos, brujos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

Curada por el hierro, el único inalterable. - Exigir el Verdadero, 14, R. Nuñez-Arco, París.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

¡MUEBLES!

Fabricante, J. PALOXIN. Talleres, SEGOVIA, 28. DESPACHO: ATOCHA, 57. EL MÁS ECONOMICO DE MADRID, 14 Y OS CONVENCERÉIS

Se vende en excelentes condiciones la gran fábrica de cerámica LA CRUZ DE CEJES, dotada de hornos con horno, secadero y maquinaria moderna para la fabricación de 20 á 21.000 piezas diarias de ladrillos huecos, macizos, prensados, teja plana, etcétera. Tiene terrenos propios para la extracción de arcillas, situados al pie de la fábrica, y miden una superficie de 60.000 pies cuadrados. Próxima á las estaciones del ferrocarril y al puerto. Detalles y condiciones: VELODRONO, 4. GIJÓN.

Crédito Popular Madrileño

Acordada la liquidación de esta Sociedad, cesa en todas sus operaciones, continuando para la liquidación de las mismas en su actual domicilio, calle de Preciados, núm. 9, entresuelo izquierda.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELES Y RESTAURANTS. DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».
Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

BOTELLA. 0.75



LONGINES el mejor reloj de precision. De venta en todas las buenas relojerías.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE. combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, GRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORES de GARGANTA.

SERPENTINAS LENCINA. Autorizadas por el excelentísimo Ayuntamiento. Son las mejores. General Alvarez de Castro, 8. Teléfono 2280. Caballero de Gracia, 88. Carretas, 14, papelería. Barquillo, 12, papelería.

PRIMER ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR Don Manuel I. Echeverría y Bardel. CABALLERO DE CARLOS III Y DE LA GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA, ETC., ETC. QUE FALLECIO EL DIA 5 DE MARZO DE 1915. Q. E. P. D. Su desconsolada viuda, la Excmo. Señora Doña María de Collantes; sus hijas, doña Emilia y doña María de la Concepción; hijos políticos, D. Eloy y D. Joaquín Arnáiz de Paz; nietos; hermana, doña Rita, viuda de Gómez-Acebo; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en la parroquia de San Martín, de esta corte, y los días 5 y siguientes en el convento de San Pedro de Medina de Pomar (Burgos), en Aguilas (Murcia) y en Neja (Santander), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. Hay concedidas indulgencias por varios siglos prelados en la forma acostumbrada. (7)

Vendo despacho minister. Claudio Coello, núm. 65.

XXVI ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR Don Francisco de las Rivas y Urtiaga. MARQUES DE MUDELA. DOCTOR EN DERECHO, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATOLICA, EX DIPUTADO Á CORTES, EX SENADOR DEL REINO, ETC., ETC. FALLECIO EL DIA 5 DE MARZO DE 1890. R. I. P. Sus sobrinos, los Excmos. Sres. Condes de Gavia, y de Valdelagrana, marqueses de Mudela; primos y demás parientes del finado, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en las parroquias de San Sebastián, el Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios), y en el oratorio del Olivar, serán aplicadas en sufragio del alma del finado. (7)

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

CONSULTAS Cirugía, Ortopedia y ginecología. El mayor surtido y economía encontrarán comprando en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Nuñez, sucesor de Sanmartí. Carretas, 13, Madrid. (Frente á Pombó y Gobernación).

VENTAS Casa nueva vendida, todos adelantos, barrio Salamanca. Alcalá, 129, Sr. Torres. La Ládrillera Española. Ladrillo recocho, pintón, escañado, pardo. Puente Valcárcos. Teléfono 5341.

Máscaras. Pierrots rica sedada, disfraces originales. nuevos mantones Hortaleza, 22. Antigua tienda Pepita. Mantones Manila, gran surtido, vendido, alquiler. San Bernardo, 1. Carnaval, bonitas sorpresas flores, lanzas-perfumes, pelucas clown, gorros pierrot, antifaces, objetos para carrozas, colonia para perfumados 22 pesetas litro, Carretas, 22. Droguería, Perfumería.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha. Polesas higiénicas para gimnasia. Las más modernas y especiales para señoras, niñas, bailarines y niños. De venta en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Nuñez, sucesor de Sanmartí (sigue) Carretas, 13, Madrid. (Frente á Pombó y Gobernación).

ALMONEDAS Almoneda particular Elegantes muebles, todo nuevo, juego alcoba y sillaría Luis XV, comedor, despacho, cómoda acañor dos cueros con pupitre y secreter, vitrinas, armarios roperos, camas doradas, made (sigue) ra, realizo pocos días.—Calle Santa Bárbara, 1.

PERDIDAS Pérdida de un pendiente de calle de Moyano á la de Alfonso XII, 58, 2.º, donde se gratificará á quien lo entregue.

OPERTAS Y DEMANDAS Capitalistas.—Mil pesetas, Administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 25, segundo: cinco-ochocientos.

ALQUILERES Se alquilan mantillas, trapos y mantones de Manila. Hortaleza, 19, Marina. Caballero joven soltero, Fragará hasta 60 pesetas mensuales, sólo por gabinete y alcoba en casa formal, céntrica, sin niños ni huéspedes. Escribid: Eduardo González, Arenal, 1.

ESPECIFICOS Las enfermedades de los ojos curarse con instalaciones Gótas de Oro. Frasco con cuarenta gotas una peseta. Victoria, 8. Anisosa. Bicarbonato de sodio. Para el bicarbonato de sodio, en las afecciones del estómago. Oja. 50. Farmacia del doctor Pinedo.—San Bernardo, 42, y principales farmacias.

CONTRAS Compro mobiliario, pianos, colchones y objetos. Pago más que nadie. Valverde, 83, tienda. Piano y pianola ó Angelina. Compro de ocasión. Dos Amigos, 9, bajo.

CONFETIS, serpentinas autorizadas más barato nadie, por mayor y menor. Carretas, bolsas, artículos Carnaval. Depósito: Caballero Gracia, 88, esquina Peligros. Particular vende automóvil Landaulet, 14-13, perfecto estado. 6.000 pesetas. Gobernador, 20. De diez á una.

OPTICA Lentes y gafas de cristales. Lentes para violáceo patentado. García, Carretas, 8. Graduación gratuita de la vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

VARIOS Confetis, Serpentinillas. Carretas. Número surtido en pelotas, horquillas y perfumes finos.—Santa Isabel, 20, 1.º. Varios. Confetis, Serpentinillas. Carretas. Número surtido en pelotas, horquillas y perfumes finos.—Santa Isabel, 20, 1.º.

ACADEMIAS Ayudantes de Montes. Preparación por técnicos titulados. San Bernardo, 6.

HOSPEDIALES La Rioja. Hospedaje. Lluvia tres comidas, desayuno, vino, postres, ropa, etc. Precio 40 pesetas mensuales. 60 pesetas. Compañía económica: comida, desayuno, bebida, principio, vino, postres, 70 céntos. Jardines, 24, 1.º.

ENSEÑANZA Profesora primera y segunda enseñanza, de corte y confección, por la profesora titulada doña Rosa Gómez. Plaza del Angel, 10, Tienda de sombreros.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.